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Az autók csökkentik a 
háborús veszedelmet — 

Ford szerint
As autókirály szerint az automobilok megkönnyítik 
a népek között a megértést a folytonos sűrű érint­
kezés folytán. — A repülőgépek sohasem szoríthat­

ják ki az autókat

Alig mulhatik cl nap, hogy 
Henry Ford ne adna valami 
okot arra, hogy az ujsjgok 
foglalkozzanak a terveivel, 
vagy kijelentéseivel, s az em­
lőrák beszélőének róla. ^

Legújabban azzal a kijelen-1, 
tétével hívta magára a figyel­
met, hogy a béke állandós^ásá- 
nak, a háború elhárításának leg 
biztosabb eszköze — az auto­
mobil Minél több autó készül, 
enné! jobban csökken a hábo­
rús veszedelem. (Minélfogva 
természetesen ő, mint aki a 
legtöbb autóval boldogítja az
emberiséget, a béke igazi feje- -™", , ' * * j folyton olcsóbbak is lesznek,dehne. Ezt azonban mar nem ^

súrlódásokat csökkenteni, s a 
súlyát könnyíteni, a hajtást és 
kezelést egyszerűsíteni kell, 
hogy a kocsikázás mindenki 
számára könnyű és igazi gyö­
nyörűség legyen.”

Ford elárulta, hogy most re­
pülőgép motor tökéletesítésén 
dolgoznak a laboratóriumában. 
“De ne higyje ám, tette hozzá, 
hogy azért, mintha én azt hin­
ném, hogy a repülőgépé a jövő. 
Az autót a repülőgép sosem 
szoríthatja ki, ép úgy, mint a 
hogyan az autó nem szoríthatja 
ki a vasutakat, s a vasutak a 
gőzhajókat. Az autók rövid 
utakra pótolhatatlanok. És

tette hozzá — ö sokkal szeré­
nyebb ember — inkább bevár­
ja, hogy az emberiek erre az 
egyszerű következtetésre ma­
goktól jöjjenek rá.)

Egy Norman Basely nevű 
new yorki újságíró előtt tette 
az autó-király e legújabb, fel­
tűnésre számitó nyilatkozato­
kat:

“Ha az automobilok majd 
oly közönségesek lesznek Euró­
pában és Ázsiában is, amilye­
nek ma már Amerikában, a nem 
zetek sokkal könnyebbén meg 
fogják érteni egymást. Az 
uralkodók és uralkodó osztá­
lyok nem lesznek képesek há­
borút indítani, mert a népeik 
nem adják meg hozzá a bele­
egyezésüket.

‘‘Ez a legnagyobbszerü misz- 
szió, aminek teljesítésére az 
automobil hivatva van: a há­
ború kiküszöbölésére. ’ ’

Arra a kérdésre, hogy az 
autó-ipar hova fog fejlődni, az 
autó-atyamester ezt a feletet 
adja:

“Az automobil-ipar még 
csak most van a fejlődés utjá­
nak legelején. Nem messze va­
gyunk még attól a| időtől a 
mikor el lehet mondani, hogy 
több autót termelünk, mint a 
mennyire szükség van. “Több, 
mint elégséges”, azt mindenre 
el lehet mondani, csak az autó­

ira nem. Ebből sohasem lesz le- 
hetöséges eleget gyártani.

“Az automobil fejlődésének 
lehetősége csaknem korlátlan. 
Nagyon sok még itt a tökélete­
síteni való. Hogy csak néhá­
nyat említsek: finomabbá kell 
tenni az autó alkatrészeket A

nem azért, mert olcsóbb anyag­
ból készülnek, hanem, mert a 
termelési rendszer tökéletese­
dik.”

A NÁPOLYI FEKETE 
MISÉK HALOTTJA

Nápolyból jelentik: Felfed­
ték a titkát annak a nagy bot­
ránynak, amely egy hét óta iz­
galomban tartja a várost. A 
lapok hasábos tudósításokat ír­
tak arról, hogy Jacques Adels- 
waerd-Fersen svéd báró mesés 
pompájú villájában C'aprin fe­
kete miséket, förtelmes orgiá­
kat rendezett s egy ilyen 
vornyán meghaltr-A svéd bá­
ró húga, aki Barbone olasz 
márki neje, a rendőrséghez 
fordult és bátyjának felbonco­
lását követelte, mert alaposnak 
látszott a gyanú, hogy az or­
gián meggyilkolták és végren­
deletét meghamisították. Most 
végeszakadt a botránynak, 
mert a nápolyi törvényszék a 
boncolás alapján kétségtelenül 
megállapította, hogy a báró 
szivelhájasodás miatt szivszél-f 
büdösben halt meg, végrende­
lete pedig érintetlen. Minthogy 
senki sem törődött a báró holt­
testével 3 a törvényszéki hul­
laházban nem jelentkezett a 
család, hogy eltemetteisc, a 
város földeltette el a legegy­
szerűbben, mint a hogy a sze 
gényeket szokták.

. A M0ZIV1LÁG LEGÚJABB VÉRES BOTRÁNYÁNAK “HŐSNŐI”
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Lázadásért ítélik el ma Magyar- 
országon azt, aki éljent mer 

kiáltani a köztársaságra

A DERMESZTŐ HIDE6- 
‘ BEN, ÚTKÖZBEN 

SZÜLETETT
Chicagóból jelentik: Szómba 

ton kora reggel, az istenkisér- 
tő hidegben, amikor a hőmérő 
12 fokot mutatott zérus alatt, 
Fred Carles gyorsan bepakolta 
várandós feleségét paplanok­
ba, s felültette a saját rozoga 
autójára, hogy a legközelebbi 
kórházba vigye, mert a gólya 
már erősen kelepelve jelentke 
tett. A rettentő hidegben az 
aktó minduntalan megállt, s az 
asszony mind félelmetesebben 
kezdett jajveszékelni. Cordes 
végre eljutott egy rendőrállo­
másig. Beszaladt ide, elmondta 
a helyzetét az inspekciós tiszt­
iek, mire annak utasítására 
gyorsan átrakták az asszonyt 
rendőr kocsiba, s lóhalálban 

i nyargaltak a legközelebbi kór­
házba. De mire megérkeztek, 
már a* újszülött is szerencsésen 
megérkezett egy tiz fontos 
fiacska személyében. Bár 

ek vagy tiz perccel a kór- 
a érkezés előtt született 

aeg, az orvosok élénk csodál 
Ozására, az anyának, a gyer­

meknek semmi baja.

leltükA budapesti As Bet december 15-lM ssás 
e jellemző birseiket:

— “Éljen a köztársaság” — lazítás. Múlt évi 
március 15-én történt, hogy néhány fiatalember a 
józsefköruti Törkvés-nyomdában nemzetiszinü-plaká- 
tokat nyomatott ezzel a felírással: “Éljen a magyar 
köztársaság!” A plakátokat a város külömböző he­
lyein, sőt az egyik kerületi kapitányság falaira is ki-> 
ragasztották. Az ügyészség ez ügyben nyoieozást in­
dított, de a szerző személyét kinyomozni eem sike­
rült, miért is a plakátot előállító nyomda tulajdono­
sai, Hamburger Mór és Kiss Gyula ellen indították 
meg az eljárást, akiket a budapesti büntetőtörvény­
szék a királyság intézményének megtámadása miatt 

I 30—30 napi államfogházra Ítélt. Most foglalkozott az 
üggyel a kúria Ráth tanácsa és dr. Ács Jenő védelme 
után a tábla ítéletét helybenhagyta azzal hogy a köz­
társaság éltetését lazításnak kellett minősíteni.

(Mintán szokat » magyar hazafiakat, akik a második ma- 
* gyár köztársaság kUrláltáaábtn resztvettek — Károlyi Ml- 

hálytíl Hock Jánosig — már régebben lázadóknak ás hasaáru- 
lóknak bélyegezték a Horthy Miklós klráiytalan király­
ságában. most már igasán csak az hiányzik, hogy as Iskola- 
könyveket átitassák, a a történettanárok arra tanítsák a ne­
bulókat, hogy Kossuth, Feőfl. sb„ szintén közönséges lázadók 
és fblségsértó hanérnlók voltak csupán. — Szóik.)
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I %________ _
A megyei sheriff egyik embere alaposan beszeszel- 
vén egy wyandottei szalonban, nagy botrányt tercm- 

i tett s mikor le akarták tartóztatni, lövöldözött a 
kollegáira

A Detroitiul határos Wyan- -Hogy mersz tőlem pénzt
jdoUe városán épületes látvány j követeim, nem látod, hogy ki 
ban volt része a városka népé-1 vagyok én! nézd a badge-met-

én deputy-sheriff vagyok.nck, amikor Walters megvet se­
riffnek .egyik emberét, George 
H. Bryant, deputy-seriffet bot­
rányos ^részegség,. miatt, letar­
tóztatták. \

A botrány úgy kezdődött, 
hogy a rendőr John Corrigan

Ha
nem lcotródsz rögtön, megva­
sallak és be viszlek.

Az újságárus fiúcska azon­
ban nem rémült meg a rendőr­
nek fenyegetésétől, hanem ki- 
akarta kapni kezéből az ujság- 

saloonjában alaposan leszopta ját. Ebben a rend jeles őre per­
magát szombaton este. Akkor j sze "merényletet” látott, elo- 
egy kis újságárus fiú nsytott rántotta a revolverét és elsü- 
be'-és a vasárnapi detroiti la- tötte, szerencsére annyira ré- 
pokat kinálgatta aj vendégek-1 szeg volt, hogy nem jól 
nek. Az ittas Bryarit kikapott j zott s a golyó 

i egy újságot a gyerek kezéből! mellett repült el. A koresmáros is amikor az az érte járó 10 een és a vendégek erre neki estek 
tét követelte, ráorditott, hogy ; Brvandnak s kilökték. A fegy- i takarodjon. A fiúcska azon- i vert azonban nem mertek fi­

iban nem tágított, s követelte venni tőle.

nem jöl cél- 
a gyerek feje

vagy a pénzt vagy a lapot. Ez 
mód nélkül felbőszítette az it­
tas embert s reá r-valt a gye­
rekre :

Mis» Edna Purvianee, a Misa 1 
_ Mabc! Normend soffórje által k- 
iótt bankár jegyese, a mellette a bá­
jos Mabel, akinek csillaga ezzel a 
botránynyal alighanem örökre le­
tűnt. ,

Francia kéz kovácsolja 
a vasgyürür Magyaror­

szág nyaka körül
A kisantant szerdán Belgrádban összeülő konferen­
ciája elé nyugtalansággal néz Európa. — Csehor­
szág már megkötötte a véd- és dac-szövetséget Fran­
ciaországgal. — Valószínűleg a kisantant államai
külön-külön és együttesen is hasonló szerződéseket

kötnek
Londonból jelentik: Az euró­

pai államférfiak nyugtalanság­
gal néznek a Belgrádban most 
szerdán összeülő újabb értekez­
let elé, melynek kimenetele 
kétségkívül nagy fontossággal 
lesz Európa jövőjének alaku­
lására.

A kis antant külügyminiszte­
reinek belgrádi tanácskozása 
kétségkívül újabb fontos lépés 
lesz “Európa újjáépítésére” — 
francia recept szerint. Minden 
jel arra vall ugyanis, hogy a 
konferencia igazi célja egy, 
Franciaorsíággal közösen köten 
dö véd- és dacszövetség kérdé­
sének megvitatása lesz. A k 
antant államai közül egy, Cse- 
hoezlovákia, már véglegesen 
meg is állapodott a Franciaor­
szággal kötendő szövetséget il­
letően, Jugoszlávia hasonló 
szerződést kötött, s már csak 
az aláírás maradt hátra és Ro­
mánia kétségkívül, hamarosan 
hasonló szerződést köt hatal­
mas pártfogójával mely csak 
az imént, folyósított a számuk­
ra hatalmas kölcsönöket — 
fegyverek s muníció vásárlásá­
ra. Az elvi megállapodás ilyen

külön szövetségi szerződésekre 
kétségkívül Románia részéről 
is meg van már, s most a közö­
sen kötendő szerződés feltétele­
it készülnek megvitatni.

A Jugoszláviával kötött szö­
vetségi szerződés részleteit ti­
tokban tartják. Francia *psz 
ről azt állítják, hogy a szerző­
dés védelmi jellegű, s nem irá­
nyul egy ország ellen sem, 
mert egyik félre sem szab ka­
tonai kötelezettségé két. Annyit 
azonban beismernek, hogy a 
szerződés szoros kapcsolatba 
hozza a csehoszlovák és francia 
vezérkarokat. A csehoszlovák 
vezérkar főnöke külömben is 
egy francia tábornok, s a hires 
Skoda mnniciógyár francia tő- 
kepcsöpört kezében van.

A szövetséget Franciaország 
a kis antant valamennyi államá 
val megköti, úgy a Lengyelor­
szággal már régen megkötött 
szövetséggel Franciaország el­
készül annak az ércfalnak az 
emelésével, amivel Németorszá­
got és volt szövetségeseit elszi­
geteli, s a mi egy esetleges bol­
sevik hadjárat ellen is védőgá- 
túl szolgál

Bu4»pestről jelentik: A bu­
dapesti egyettemen minap le­
folyt antiszemita zavargások 
élénken foglalkoztatják a po­
litikai köröket. Az ellenzéki 
pártok, melyeket mélyen fel­
háborított az ébredő egyetemi 
hallgatóknak az a határozata, 
melyben sértő szavakkal a zsi­
dó diákok kizárását követelik 
'az egyetemről, szigorú meg­
torlást követelnek a kormány­
tól. Kedden a pártok vezetői 
tárgyalást kezdtek a helyettes 
miniszterelnökkel, akit felhív­
tak, hogy a szokatlanul éles- 
hangú határozat, amely töb­
bek között a galíciaiak ellen 
is irányul, olyan tónusban van 
megírva, amelyet a kormány 
nem tűrhet meg, ha valóban az 
ország konszolidálására törek­
szik. Követelték, hogy a hatá­
rozat megszerkesztő! ellen in­
dítsanak eljárást és nyomozzák 
ki, kik azok, akik az egyetemi 
zavargásokban, verekedések­
ben részt vettek. A miniszter­
elnök helyettese megígérte, 
hogy az egyetem rendjét ha­
talmi eszközökkel is helyreál­
lítja és a zavargások rendezői 
ellen a legszigorúbb eljárást 
indítja meg

Másnap egyébként az egye­
temen a rend helyreállt, A zsi­
dó hallgatók,- akik attól tar­
tottak, hogy az ébredők meg­
ismétlik a hétfői igazoltatáso­
kat, nem jelentek meg - az elő­
adásokon. A keresztény diákok 
egy része kijelentette, hogy" a 
verekedőkkel, sem határoza­
taikkal nem azonosítják magu­
kat. A tanárok véleménye sze­
rint a zavargásokban reszt 
vett egyetemi csoporttól a hall­
gatók többsége távol tartja 
magát és komolyan arra törek­
szik, hogy az egyetemi életből 
kiküszöbölje a politikát. A 
rendőrség azt a három egyete­

mi hallgatót, akik a dékánt in- 
zultálni akarták, letartóztatta.
A tiz pont /

A bajtársi egyesületekbe tö­
mörült egyetemi ébredők tiz 
humorosan ostoba pontban ál­
lították össze követeléseiket. A 
követelések között — amelyek 
miatt az ellenzék erélyes rend­
szabályok foganatosítására szó­
lította fel a kormányt — sze­
repel, hogy a Lázár-kávéházi 
verekedés nyomozásának irá­
nyításába katonai közegek is 
folyjanak be, hogy a bíróság 
zsidó személyek tanúvallomá­
sait ne fogadja el, hogy a kor­
mány állítsa vissza a hivatalos 
gettót, hogy a zsidók kötele­
sek legyenek sárga foltot vi­
selni és hogy zsidók ne lehes­
senek a magyar fnunkásság ve 
zetői.
Ledobni az 
emeletről!

Aaverekodés alkalmával tör­
téit az alábbi eset. amelynek 
hőse Pikier Miklós és egy fe- 
re^ierendi novieius, mindketten 
egjy évfolyambeli hallgatók.
A j:1 első zsidóvallásu és Pikier 
ler Emil szocialista képviselj 
fia, testi-lelki jóbarátja a fe-
rencrendi kispapnak. Kollok- . ,, „
válni voltak éppen, am,kor el-1'"tndeke. ak, hónapokig tar

— Ne bántsanak! Ne dobja­
nak le! Szegény özvegy anyám 
egyetlen támasza vagyok! kö­
nyörüljenek rajtam, ha istent 
ismernek.

A fereüerendi novieius a 
hang felé fordult és rémülten 
látta, hogy a megvakult iga­
zoltatók egy haláképadt, min­
den izében remegő, .vézna, be­
teges külsejű egyetemi hallga­
tót a korlát felé igyekeznek 
emelni és le akarják dobni a 
második egűdéiről. Hirtelen el­
határozta magát és előre ug­
rott:

— Ide dobjátok! Hozzám, 
reám, erre a keresztre, amely­
nek jejgyét bitoroljátok gaz­
ságaitok elkövetésénél! — ki­
áltotta a kispap és feléjük mu­
tatta a keresztet.

A támadók elszégyélték ma­
gukat, a • félheti fiút ledobták 
a földre és otthagyták.

BOY NEW YORKI BÍRÓ 
LESÚJTÓ VÉLEMÉNYE A 

PROHIBICIÓRÓL

New Yorkból jelentik: — 
Harris H. Dale brooklyni 
büntető biró rendkívül erős 
szavakkal bélyegezte meg a 
prohibiciót a bírói székből, 
mert az csak arra alkalmas 
szerinte, hogy ß kórházakat 
és temetőket a nemzet ifjú­
ságával megtöltse. Egy PaL 
riek Grifft» nevű részegség- ■ 
gél vádolt fiatalember étit 
eléje, felesége és kis gyerme­
ke kíséretében. “Szeretném 
a te arcképedet, meg, a fele­
séged és gyermekedét, amint 
itt álltok előttem elküldeni 
a kongresszus törvényjavas- 
lataokat felülvizsgáló bizott­
ságnak, mely a prohibiciós 
javaslatot jóváhagyólag ter­
jesztette volt elő, — hadd 
látnák, mire vezet a mü­
vük”, mondotta haragosan 
a biró, aki nagyon enyhe 
tüntetést mért a vádolttra.If

, MEGÍRTA 
EMLÉKIRATAIT

Prágából jelentik: Úgy volt, 
hogy a köztársaság* elnöke 
már ezen - a héten hazatér 
Svájcból de utóbb elhatározta, 
hogy január 18-ig ott ma­
rad. Massaryk ugyanis emlék­
iratainak befejezésén dolgozik 
és tnost nézi át kéziratait.

-------- 0------—

MEG FOGJAK RÖNTGE-
AMERIKAI LEÁNY, AKLNHN|TUT$PMEN:

LEFQZICOÜET
Londonbql jelentik: Miss An­

na Haliam,"a new yorki Colum­
bia egyetem végzett orvos-nö-

MÚMIÁJÁT

> *****i * vituis ^ r t ^ . - p *
jutott hozzájuk is a hir, hogy {tózkodott Nancy ban, ahol Coue
ütik-verik a zsidó egyetemi jautószugscsztiv gyógyító mód-
hallgatókat.

— Kollega ur, — szólt a kis­
pap— jöjjön velem! Karon­
fogva menjünk. Engem véd a 
papi öltözet és a kereszt, amely 
a nyakamon lóg, igy önt sem 
fogják inzultálni. Nem is képző- év 
zelik, hogy zsidóval megyek 
karonfogva.

Pikier szabadkozott, majd 
hosszas rábeszélés után kart- 
karba öltve, elindultak a máso­
dik emeletről a kijárat felé.
A kispap védőszárnya alatt 
sikerült is igazoltatás nélkül 
lejutniuk a földszintre,' ami­
kor hirtelen sikoltás és jajga­
tás hallatszott lg a második 
■mclctröl:

szerét tanulmányozta, azt ál­
lítja, hogy 3 tetemesen tökéle­
tesítette n hires patikáros rend­
szerét. Ö c gyógyító móddal 
elsősorban magát kúrálta ki tiz 

óta tartó idegbajából. Es 
egyenesen azért jött Londonba, 
hogy itt az ő tökéletesített mód 
szerét kísérletekkel bizonyítsa 
be. A tüdős kisasszony tiz fel­
olvasást fog tartani a Queen: 
Hallban, melynek eredménye 
ként a nagyszerű újság elter­
jedését várja az egész világot 
(hogy aztán a “nagyszerű új­
ságot” ő is aprópénzre vált­
hassa.;

Londonból jelentik: A Reu- 
ter-ügynökség luxőri távirata 
szerint Howard Carternek, aki 
mint Carnarvon lord utóda, 
folytatja Tutankhamen 
nak feltárását; az a szándéka, 
hogy megröhtgenezteti Tu­
tankhamen múmiáját. Már ki 
is szemelte erre a célra Derry 
doktort, a kairói kórház főor­
vosát, aki jele? röntgenológus, 
azonkívül mint kiváló mumia- 
-zakértő ismeretes. Derry dr. 
reméli, hogy röntgenezés segé­
lyével meg fogja állapítani Tu­
tankhamen életkorét, továbbá 
ízt is, hogy mi okozta a halá- 
átf Az egyptologusok közül 

közül ugyanis sokan azon a 
•éleménven vannak, hogy az 
itóda meggyilkoltatta és most 
\ Röntgen sugarak révén ki 
*og derülni, hogy igaz-e ez a 
föltevést

Bryant bele ült a korcsma 
előtt álló autójába 8 a követke­
ző percben teljes1 erővel neki­
ment egy keresztben elhaladó 
trucknak. De nem hiába1 mond­
ják, hogy a részeg embert a* 
angyalok őrzik, mert bár az au­
tója teljesen összetört, neki 
kutya baja sem lett. A kocsik 
összeütközése zajára rohánvást 
jött a főutcáról két rendőr. 
Ezek kiszedték a kocsiromjaí 
alól a csodálatos módon sértet­
lenül maradt részeg kollegát, s 
szép szerével haza ikarták ve­
zetni. Ez azonban veszekedni 
kezdett velük, mire a rendőrök 
jobbnak látták, ha a patrol ko­
csiért telefonálnak. A mii a 

I patrol kocsi meg nem érkezett, 
Bryant szórta a kollegái fejére 
a £zitkok özönét mint a zápor- 
eső, azonban ezek egykedvűen 
tűrték a beszarnithatatlannak 
látszó ember Sértegetéseit A 
mikor a pátrólkocsi megérke­
zett, nagy nehezen betuszkol- 
rák, de Bryant kiugrott s el 
akart szaladni A két rendőr 
erre már durvábban kezdte ke­
zelni, s azon tanakodtak, hogy 
nem volna-e tanácsos a kolle­
gát megbilincselni.

— Mit, ti engem megakartok 
vasalni! fortyant fel vérbenfor- 
gó szemekkel Bryant. Engem 
akartok ti közönséges rendőr- 
legények, megszégyeníteni, en­
gem : egy megyei deputy-eherif- 
fetf Majd adok én nektek!

Ezzel már rántotta is elő 8 
revolverét és a kollegáira kez­
dett lövöldözni Ezek csak an­
nak köszönhetik életbenmara- 
dásukat, hogy az egyik főidre 
vetette magát, a másik a kocsi- 
mögé bujt, megvárták, amíg a 
nekivadult ember elsütögeti 
mind a töltényeit, amikor az­
tán észre vették, hogy a golyó­
kat kilövöldözte már, neki ug­
rottak, hősiesen leteperték 
megkötözték s bevetették a 
kocsiba.

A duhaj férfiút természete­
sen letartóztatták s részegség, 
hivatal visszaélés, s emberölési 
kisriet címen indult meg ellene 
a bűnvádi eljárás. Amint Wal­
ters sheriff rtesült az esetről, 
vasárnap tudatta q fogságban 

sírja-! *ev“ Bryandtal, hogy állásából 
felvan függesztve.

ASZÉPSEGES
SZOKNYASJANDITA

New Yorkból jelentik: — A 
rendőrség lázas energiával lá­
tott annak a “feltűnő elegan­
ciával öltözött gyönyörű női ha 
ramiánakX’ a kézrekeritéséhez, 
aki szombaton este egy férfi- 
cinkosa segítségével kirabolt 
egy brooklyni füszerüzletet. A . 
boltban, a tulajdonoson és se­
gédjén kívül,három ember volt. 
Ezekre a szép bandita revolvert 
szegzett, mialatt társa a cash 
register! fosztotta ki, s $660 

i elemeit.
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I Riport a pesti gyermekekről

Hadizenet 
a kisdedeknek
vALEMELYIK amerikai lap 

eldugott helyén a követke- 
•ö kis hir látott a napokban 
npvilágot:

BERLIN. Január 2. — Vég­
leg meghiúsult aa=A terv, hogy 
francia munkiecsalttok fal- 
Tiltva néhány hitre maguhhoa 
▼ennek ktdhesett német gyer­
mekekét. Pedig már úgy volt. 
hogy még karácsony előtt 500 
Ínséges néeast gyermeket visz­
nek Franciaországba. Poincaré 
kormánya nem ed beutalást en­
gedélyt, e Így már as első «ál­
lítmány sem kelhetett útra.

Igag lehet ex, s nem csupán 
agyrém? Megtörténhetik eg ab­
ban a* Európában, amely oly 
büszke a kultúrájára, akkor, 
amikor oly sokat írnak, beszél­
nek a humanitásról, a gyerme­
kek iránti kötelességről a gyer­
mek mindenekfölött való nagy, 
ssent mivoltáról?

As értelmeink, as indulata­
ink ast mondják- nem, as ilyes­
mi nem lehetséges ; nem lehet 
annyira lelketlen, nem lehet 
annyira éraéktelen senki, hogy 
éhesó gyermek elől elsírja a 
kenyérhez vesető utat. Nem le­
het annyira brutális senki, 
hogy megtiltsa jótakaró embe­
reknek a jócselekedetet, hogy 
megtiltsa lerongyolt gyerme­
kek gondosáéba vételét, éhesó 
gyermekek táplálását.

Ha azonban érzelmeink he­
lyett as eszünktől a tapaszta­
latainktól kérünk tanácsot, ak­
kor ast kell mondanunk: igen­
is, lehetséges ex, akármilyen 
hihetetlenül hangozzék is, bár­
mennyire ellentétben álljon'is 
a felvilágosodottsággal as em 
berségességgel, lovagiassággal 
és kereszténységgel és minden
nel, amivel ez a mi társadalom 
kendőzi magát, hogy elfödje 
igazi arculatát.

Igen, és a hir, bármilyen-dur­
va lélekről bármilyen brutali­
tásról tegyen is tanúságot: igaz 
lehet; mert hissen politika van 
mögötte. És a hol a politika 
kezdődik, ott véget ér as em 
berieseég, ott nincs keresniva­
lója a közönséges emberi meg­
oldásnak; ott más az erkölcs, 
más a becsület, mások az em­
beri kötelességek, mint as élet 
egyéb terein.

A gyermek és a politika egy­
mást kizáró fogalmak kellene, 
hogy legyenek ugyan; de váj­
jon hol állt meg az utóbbi idők 
gyűlölködő, bosszút lihegő po­
litikája a gyermek előtt? Hát 
gondoltak a háború alatt as 
éheső gyermekekre? Vagy gon­
doltak a háború után a jóváté­
tel! politika során a gyerme­
kekre? Hissen ha a német gyer­
mekek ma éhesnek, annak alap­
okát éppen abban a francia po­
litikában kell keresni amelyik 
most elzárja a francia határt 
as éhező német gyermekek elől

Am valljuk be: ha ez a poli­
tika mindennel szemben áű is, 
amit a háború előtt megszok­
tunk kultúrának, emberiesség­
nek tekinteni: a lógika, a kö­
vetkezetesség nem hiányzik be­
lőle.

Ha a politika fegyverei kö­
tött — béke idején — helye le­
het egéu országrészek elzárá­
sának as anyaországtól, ha le­
het lefoglalni bányákat, kohó­
kat, vasutakat, s mtmkátlanná 
lehet tenni egy egész ország 
munkásságát: akkor es a poli­
tika csak következetes akkor, 
amikor áldozatai elől elüti a se­
gítő kését.

As éheső német gyermekek 
az erőszak« jóvátétel! politi­
kának, az áldozatai: nincs tehát 
csodálkozni való abban, ha 
Poincaré, as erőszakos francia 
nadonattrons s megtestesítője, 
nem engedi, hogy as egyszerű, 
becsületes eszükkel gondolkodó | 
emberséges francia munkások >

és polgárok ezt az ö hazafias 
politikáját keresztezzék aszal, 
hogy magukhoz veszik as éheső 
apróságokat és enni adnak ne­
kik.

Poincaré bizonyára nagyon 
jól tudja ast is: milyen erköl­
csi hatása volna annak, ha as 
éhező német gyermekek fran­
cia földön, francia polgároknál 
találnának meleg, édes otthon- 

Az a szemléltető lecke, a 
ezeknek a gyerekeknek a 

lelkét átjárná, a leghatásosabb 
ellenszer volna a dicsőséges 
nemseti lobogó rázása mellett 
végbemenő hazafias uszítás el­
len — mindkét országban. A 
gyűlöletre mesterségesen tüzelt 
népek közelednének egymáshoz. 
Ez pedig a legbiztosabb útja 
annak, hogy felismerjék érde­
keik közösségét, s mentessé vál 
janak a hazafias jelszavakkal 
dobálózó reakcionáriusok uszi 
Sásaival szemben.

A francia kormány tilalma 
tehát, ha brutális és emberte 
len is, ha fel is korbácsolja as 
egyszerű becsületes enjberek 
minden nemes érzését és szenve­
délyét: mégis következetes
folytatása annak a politikának, 
amit-A háborp befejezése óta a 
győző országok folytattak; s 
sxintoly következetes megnyil­
vánulása annak a reakciós, ha- 
xafiaakodó szellemnek, mázasé­
val nacionalizmusnak, amely a 
háború nyomán mint egy óriási 
árvíz visszamaradt iszaptöme­
ge ellepte az európai országo­
kat.

Mert a Poincaré embertelen 
tilalma — sajnos — nem egye­
dülálló jelenség a háború utáni 
Európa történetében. Igaz 
ugyan, hogy a német gyerekek 
mai átesésének, a német nyo­
mornak alapoka a Bohr meg­
szállásában keresendő. Azon 
ban nem kisebb ember, mint 
Herbert Hoover, az amerikai
segttőakciók főszervezője, álla­
pította meg, hogy a német gaz­
dák lelkiismeretlenül kihasz­
nálták a Ruhr megszállás által 
teremtett helyzetet, szóval as 
újabb nemseti katasztrófát, 
saját zsebeik "megtömésére, 
élelmiszerek rémsége* megdrá­
gításával 

A német váron gyermekek 
éheztetésének dicsőségéből te­
hát a német gazdákat is megil­
leti olyan rész, mint a francia 
hazafiak bálványát, Poincaré 
urat, a modern Heródesti 

Nem egészen egyedül álló do­
log, amiről a berlini tudósítás 
beszámol, ha még oly vérláidtó 
is. Hozzátartozik ez a reakció­
nak ahhoz a rendszeréhez, a 
mit ma “nacionalizmus” néven 
tálalnak fel Európa népeinek.
És jobban aligha lehetne ezt a 
nacionalizmust jellemezni mint 
éppen a minden emberiességből 
kivetkőzött cselekedeteivel. Ez 
a mostanában annyira hangos, 
annyit handabandteó irányzat, 
érzi hogy a napjai meg van­
nak számlálva. Retteg a jövő­
től s miként Heródes, a gyer­
mekek kiirtásával, próbál már 
a pusztulás, a becstelenség ör­
vényébe való elmerülő* ellen 
védekezni.

De hát Mába minden kétség, 
beesett erőfeszítés, minden em- 
bertelenkedés. A kölcsönös meg 
értés, az egyetemes embersze­
retet, a népek, nemzetek egy­
másra utaltságának és testvéri­
ségének üdvözítő gondolatát a 
nemzeti színekre másolt Hero- 
desek soha meg nem fojthat­
ják!

IRTA: MÓRICZ ZSIOMOND

Dr-Gáldonyi László
a Meri és budapesti egyeteme­

ken végzett orvos. 
Rendel: 1—4, eete S—S-lg. 
10671 WEST JEFFERSON, 

Blver Beuge.
Telefon: ttod* es Iritis 

Cedar 4534.
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Az On 
fűszer- 

kereskedője
tudja, hogy legnagyobb nyeresége 
a megelégedett vevő és ha kéri, szí-' 
vesen fdg önnek eladni Borden’s 
Evaporated tejet.
A kereskedő tudja, hogy amikor önnek 
Borden’st ad el, akkor ön a legjobb és leg­
tisztább Evaporated tejet vásárolja. A 
kereskedő gyakran valamivel többet is fi­
iét a Borden’sért, de ugyanazért az árért 
adja önnek, mint a más márkájú tejet.

így megy ez. Mindenfelé, az Egyesült 
AT) «.unok minden helységében a füszerke- 
reskedők mindennap házhoz szállítják ve­
vőiknek a Borden’s Evaporated tejet. 
Magyar háziasszonyok nagyban kezdenek 
vásárolni füszerkereskedojtiktöl naponta 
Borden’s Evaporated tejet, mert tudják, 
hogy ez felel meg legjobban szükségletük­
nek.

A Borden’s Evaporated tej tiszta falusi 
tej amely soha sincs lefölőzvé. A legjobb 
tej háztartási célokra. Próbálta már ká­
véi» használni? Ha nem. próbálja meg, 
meglátja, hogy kávéjának egészen más 
ize lesz. Minden főzéshez, amelyhez tej, 
vagy tejkrém kell, egyaránt kitűnő.

NE FELEJTSE EL

A Borden’s Evaporated tej kétszer olyan gas* 
dag, mint a közönséges tej. önnek fele részben 
vegyíteni kell visel a Borden’s Evaporated te­
jet, ha úgy akarja használni, mint közönséges 
tejet. Ha önnek oly receptje van, mely tejszint 
Ír elő, használjon ugyanannyi mennyiségű Bor­
den’s Evaporated tejet, sünt amennyi tejszín 
elő van Írva.

Ha azt óhajtja tudni hogy miként használja * Borden’« 
Evaporated tejet főzéehez, töltse U az elönti szelvényt 
és Jelölje meg, hogy melyik ételnek a receptjét akarja 
és mi megküldjük önnek díjtalanul

THE BORDEN COMPANY 
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AVENUE

Hajnalban ébresztett fel ki­
csi lányom, —1 nekem hajnal 
volt, neki már munkaidő: isko­
lába készen állt előttem; álmo­
san alig értem, mit akar: sza­
vazzak , hogy kilenc órakor 
kezdődjék-e az iskola, vágy 
nyolckor?... Ezt a szavazóla­
pot neki vinnie kell.

Nézem a gyereket, ahogy ott 
áll előttem bátran, egyenesen, 
csillogó szemmel, piros arccal, 
komolyan.

— Te hogy akarod ? — kér­
dem tőle.

Nekem mindegye.
Hát talán tízkor?.., 

Fejnevet. Az első érzés örö­
me ; as jó volna. Aztán nehez­
tel, hogy a köteleseégteljesités 
egyenes, vonalában megzava­
rom:

— No igazán, ne tréfálj, írd 
le: kilenckor, vagy nyolckor: 
ahogy a szülő akarja. Kilenc­
kor, vagy nyolckor.

Abból, hogy következetesen, 
de önkéntelenül azt mondja el­
sőnek, hogy kilenckor... ér­
zem az ö szavazatát * leírom: 
“Kilenckor.”
- S repül vele; kis táska a há­
tán, kis prémecske a nyakán, 
sapka a fején, az ablakból még 
utánanézek, ahogy apró lábain 
siet, siet, fürgén, szaporán, a 
biztos utón biztos akarat viash 
ma a gyermek: a munkavégző 
ember.

Az egészséges gyermek: a tö­
kéletes ember.

Ma megfogom tudni, — ha­
tároztam el — mit csinál e vá­
ros jövendő nagy tömege: a 
szegény gyermeksereg, amely 
az élet alján nyiuaög és fázik 
és éhezik és fejlődik a jövő 
számára... ’

Furcsa ma ez a város: félti» 
kor még az utcák üresek, csak 

villanyos zörög, zakatol 
rossz*villamoskocsik, elromlott 
fékjükkel nyikorgó tengelye­
ikkel sugráló sínjeikkel A jár 
dákon is kevesen. A nagy kör 
utón végignézek, egyetlen üres 
társzekér zötyög. Kihal város 
a novemberi lanyha ködben. A 
járókelők lassan mennek, bak­
tatnak, «csorognak. Kissé va 
sámapiasan kiöltözött iparos 
forma népek, csizma is, paraszt 
is, jól öltözve, nem; népviselet 
többé. Nők olcsó télidiszben, 
nemzetközi ruhák. Olyan ez 
Budapest, mint egy nagymére 
tü kisváros vasárnap reggel...

Senki sem siet. Minek?. 
Nincs sietős dolga... Azér 
kis pénzér? Úgy sincs üzlet. 
Nincs cél, nincs munkaöröm. 
Kirakatot nézni? Minek? Olyan 
Irága minden, még nézni sem' 
■rdemes.

gondozza, a vagyontalanok ja­
vára öt árvaházat tart fenn... 
A rendőrség a gyermekbiróság 
utján igén sokat tesz, a társa­
dalom egyesületek száma is 
nagy1 legnagyobb az Országos 
Gyermekvédő Liga, amelynek 
nagy érdeme a nyaraltatási ak­
ció, a külföldi üdülésre elkül­
dött gyermekek ezrei áldják. 
Kisebb egyesületek a Ésóíia 
Gyermekszanatórium Egyesü­
let, az Ingyentej, A gyejrmek- 
ért, az Országos Gyermekvédő 
Egyesület és a Fröbel Egyesü­
let és a patronázsok, a katoli­
kus patronázs különösen, de 
protestáns patronázsok is van­
nak, a szocialista párt is próbál 
tenni, amit tud, a Kerületi Mun 
kásbiztositó egyik osztálya ut­
ján, a MÁV-nak is van gyer­
mekfoglalkoztatója, van egy 
Britt Gyermekfoglalkoztató s 
egy Nemzetközi Gyermekmentő 
Szövetségnek is helyi fiókja, 
az Országos Stefánia Szövetség, 

Nyomorék Gyermekek Ott­
hona s a Vöröskereszti is fejt 

ezen a téren jelentékeny 
működést.

—Körülbelül mennyi mun­
kát tud ez a sok egyesület vé 
gézni: úgy értem, a főváros 
nyomorgó gyermekeinek milyen 
százaléka részesül ez egyesü 
letek utján valami segélyben? 

— Hát talán egy tizédrésze 
. körülbelül tiz százalék.
— Szóval az ön véleménye 

szerint száz éhező s fázó gyér 
mek közül tiz kap segélyt, ki 
leneren pedig sorsira marad. 

— Igen.

SZATMARY

Oda menjen* h> 
gyógyszerre és 
tanácsra van 

szüksége
g>»i»»MSjM«jM.see>M-t-M-M-M.*»ess>-MeMM mm.«»««« :

Felmegyek egy modern nagy 
lérpalota első emeletére, ott 
van egy gyermekvédő iroda.

Gyermekvédő iroda. Mi ez 
'élemelet nagy tágas üzlethe­

lyiség. Rengeteg üvegablak, ma 
milliókat ér, istenem, ha ki 
törik... üres, tágas helyiség, 
kopott s rendetlen. Alig van 
benne bútor s mégis rendetlen 
poros és elhagyatott, a szegény­
ség pora lepte be.

Egy fiatalember, két urilíny 
s egy időé úri asszony dolgoz 
nak benne... Hogy tudnak 
ilyen rendetlen helyei meg­
lenni ? Uriők... Lám a nők 
ezer és sokezer év óta csak ház­
tartási munkával foglalkoztak 
de nem belső'hajlamból. Hogy 
mennyire nem, mutatja ez 
kép: bárom nő dolgozik egyet­
len szobában s az ablakot oly 
vastagon takarja be a por, 
hogy alig lehet kilátni.

— A teljesen szegény, gon­
dozásra szoruló gyermekek szá' 
ma rengeteg nagy. Nem túlzók, 
ha azt mondom, hogy százez 
rekre rúg csak Budapesten, 
magyarázza a titkár, nagyon 
intelligens, komoly a rendes 
fiatalember. — Megmentésük 
kel foglalkozik az állam, a fő­
város, a rendőrség s a társa­
dalmai egyesületek... Az állam 
f entert ja a menhelyeket, fel­
ügyeletet gyakorol mindn ilyen 
irányú tevékenység felett, a 
vakok, siketném&k intését« is 
idetartozik... A főváros az 
árvaszék utján, de itt csak a 
vagyonnal bíró gyermekeket

Lassan gondolkozva néztem 
ki az őszi utcára, köd, ború, 
poros ablak, szűk utca, rossz 
üzletek, szép nagy üxlethelyi 
ségek, de rosszul mennek 
mindenki panaszkodik; mint­
ha a közóhajok köde borong«- 

i a városon.
— Mondja kérem, mit tud 

például az önök egyesülete 
tenni?

A fiatal ember kényelmetle­
nül feszengett.

Keveset, nagyon keveset 
ahoz képest, amit szeretnénk 
tavaly rendeztünk egy kiüli 
fást, amely az egéu ország gyér 
mekvédelmét nagyszerűen tűn 
tette fel... az idén kiadunk 
egy könyvet, egy almanachot, 
amelyben az összes szakférfiak 
cikkekben tanítják ki a közön­
séget a gyermek gondozására 

védelmére... Azonfelül fen- 
tartunk egy irodát, .amely min 
den ilyen bajnak gyógyítási 
nál kész közreműködni s négy 
rendelőt ingyen orvossal 
ajándék kiosztással. Tudniillik 
könyöradományokat gyűjtünk 
s azt a rendelőinkben teljesen 
vagyontalan gyermekek számi 
ra kiosztjuk... Sajnoc, az or 
vosoknak, akik egészen titok­
ban s egéu odaadással működ 
nek, még a villanyos költség­
gel sem tudjuk megfizetni s az 
adományok, amelyek nagyobb­
részt állandó adományozóktól, 
fővárosi kereskedőktől gyűl­
nek össze, az igénylők század­
részét sem elégítik ki.

Szomorú csönd.
— Ma van egy igen szép ak 

ciónk: a kültelki gyerekek ér­
dekében mi indítottuk azt a 
mozgalmat, hogy ne nyolc óra­
kor kezdődjék az iskolai taní­
tás, hanem kilenckor.

Érdekes: éppen ma sza­
vaztam k.

— Igen, nem is tudtam, hogy 
már szavaztatnak.

Ez jó, ez helyes, a gyerekek 
egy órával tovább alkatnak 
reggel .fla tudnák a pedagógu 
sok, hogy ez az órai alvás töb 
bet ér a gyerek szervezetének, 
mint akármi, akkor nem kel 
lene társadalmi utón kényszerí­
teni rá őket pz iskolai idő ki 
tolására. De hiúén nem peda 
gógusok intézik az élet dolgait, 
hanem politikusok...

A politikusok meghozták a 
törvényt, hogy tiz éven alóli 
gyereknek nem subád többet 
gyárakban dolgozni.

B easel el van intésre a 
probléma.

Pedig ennek a törvénynek 
esek síkor van értelme, ha ast 
» törvénybe iktatják, bog 
oak a gyermeknek, alti tízéves 
korában rá van kény szentre, 
hegy gyárban dolgozzék:

ott elérhető keresetének meg­
felelő napidijat adjanak.

Hogyan, hát a gyermeknek 
kell megfizetni saját eltartása 
diját? s mivel? a halálával?

— Egy nagy baj van, kérem, 
— mondja a gyermekkondozáa- 
nak e derék szakemberek — az, 
hogy voltaképpen minden 
gyermekvédelmi egyesület csak 
az egészséges gyermek számá­
ra van felállítva,

— Nem értem.
— Hát kérem szépen: egy 

tüdőbeteg gyermeket sehol, 
semmiféle egyesület vagy ér­
aház, vagy szanatórium, vagy 

kórház fel nem vesz. .
— Lehetetlen. >
— De úgy van... Tovább 

megyek: itt van például a Li­
ga... Sok ezer gyermeket kül­
dött ki a külföldre‘nysraltat- 

de tüdőbeteg gyerekét e- 
gyet sem. Sőt nem tüdőbeteget, 
de beteget sem!... Sőt, nem­
esek hogy beteget nem vesz fel 

nem küld ki, de igazi uegény 
gyereket sem... Nem ia küld­
het, meri a Liga nem kompro­
mittálhatja Magyarországot sz­
ül, hogy a hollandus családok­
hoz valóságos szegény, rongyos 
piszkos, büdös, varas, mocskos 
gyerekeket küldjön; nem lehet 
az, hogy ilyen egészségileg s 
rendszerint meraliter is fertő­
zött gyerekek képviseljék ha­
zánkat a külföld előtti Nem ia 
fogadná el a külföld. Szegény 
gyerek csak akkor juthat ebes 
a kitüntetéshez, ha van aki ga­
ranciát vállal érte, hogy sze­
génysége is ép olyan kifogásta­
lan, ruházat, egészség és er­
kölcsi nevelés tekintetében, 
mintha a középosztály gyereke 
volna,.. Most tessék elképzel 
m a külvárosok sötét utcáiban 
a nyomortanyákon nyüssgő gye 
rekeket: azokhoz azokhoz még 

hire sem jut el annak, hegy 
van külföldi utazás, hollandul 
kakakó és svájci ruha, amit ma­
gukkal hoznak a gyerekek a 
nyaralás után a jó nevelő szü­
lőktől...

Hát természetes. Ott sem 
akar senki családjába befogad­
ni magánál sokkal alacsonyabb 
társadalmi osztályból való gye­
reket. Tehát a pesti kis szegény 
gyerekeket legfeljebb a londo­
ni proletár culádok látnák Mí­
vesen : azoknak pedig éppen 
olyan kevés jutott az élet ja­
vaiból, mint pesti kollégáiknak.

— Hogy milyen nehéz bejut­
ni egy szanatóriumba, arra itt 
van egy etet: tessék elolvasni 
ez aktákat: özvegy Eases Ven­
delnél hozzánk utasították, s 
eljött, hogy kilencéves nyomo­
rék Gyermekek Országos Ott­
honába. Kimutatta, hógy ő tel­
jesen szegény, hadi-özvegy, aki 
két keze munkájából tartja 
fenn magát s gyermekét eltar­
tani nem bírja, pláne kis nyo­
morékot ; oly rendes, intelligens 
gondolkozásu asszony volt, 
hogy rögtön magunkévá tettük 
az ügyét. Érintkezésbe léptünk 
a Nyomorék Gyermekek Orszá­
gos Otthonával, ahonnan a kö- 

I vetkező levelet küldték az 
anyának: “ értesítjükr hogy 
gyermekét orvosi és pedagógiai 
vizsgálatra hozza fel, s «meny­
nyiben a gyermek a vizsgála­
ton megfelel intézetünk köve­
telményeinek és magával hoz 
teljes ruházatot és pedig:

1 téli ünneplő ruhát,
2 téli viselő ruhát,
3 inget,
1 pár cipőt s legalább 
. pár harisnyát, mosó köté­

nyeket s nyári ruhákat, akkor 
a fölvétel megtörténhetik.”

Az asszonynak nincsen vas­
úti költsége sem; ha ennyi ru­
hája volna, nem is kérné a föl­
vételt.

A titkár maga megállapítja 
némi rezignációval:

- A társadalmi egyesületek

a szegény gyermekeknek
egy igen kicsiny töredékét 1 
jak segélyezni, tehát megv 
gatják, hogy kikre fordít 
azt a kicsiny segélyt, amit mó 
jakban áll kiosztani.

— Tehát egyesületek ut, 
nem lehet megszüntetni a i 
gény gyermekek nyomorát.

— Nem.
— Hát hogyan lehet 

szüntetni?
A fiatalember, aki az 

sületek működését teljesen 
meri, e kérdésre nem tud 
szólni. ,

Nem is tudhat, mert 
egy módon elbet megszűnt 

i—» Ha megszüntetik a 
gény ssülők nyomorát!.,.

Még egy kérdést intéztem i 
titkár úrhoz:

— Mennyi a maguk bevéts 
egy hónapban? i

— Hét-nyolcszázezer kór 
Hit ebből igazán nem lehel ] 

megszüntetni a szegény 
mekek, sem a szegény szülő 
de még egy szegény 1 
egyesület nyomorát sem.

TURPENTINE!
GYÓGYÍT 

TOROKLOBOl
Esy ujo: 
roíüotot*

1818
mely ssaanal STégTt* I

fuldokló 
tv óratea

Amikor ez.-e rémes 
bögée jelentkezik, legye» i 
gyermek élete forog kockás. 
Turpo békául a bej forréeához 
elkiritja a * vezzedek 
hogy a légzóeeöveket nyitva 

A tudomány megegyezik i 
hegy semmi ee hatol be a 
olyan gyorsan, mist a teljest! 
Akár a mellre, akár a torokra 
teólve, a hatás ezennel de 
ti lesz. Turpo azoakivtl 
gyógyít meghűlést, broaehit 
neurslgiát. Azonnal fájdalom 
teásé testi az égett ée vágott 
beket. Megszünteti » rheun 
fájdalmakat, tfldó és mell 
gynlmdásti rándulás ellen a 
Jobb gyógyszer. Nem okos 
got, sem éget vagy fenti 

NE JÁTSZÓN A TOROK G1 
LADABSAL!

Vegye elejét a bajnak.
Tartson Turpentine Oitmee 

mindig kéknél, mely terpentinen 
vtl még mentből, camphor ée i 
biztosan gyógyító orvosságok 
ré kéből áll.

Turpo ára S3 cent ée 70 cent.

Dr.HLE.KOHN
8100 Wert Jeff «non Are 
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DK. GEO. H. MYERS
FOGOBUOB

SIÓI W. JEFFERSON ATM 
Detroiti Mich. — Oodar 48« 
Fogok plegibiláeát, fogsor 
Javítást és főshazám Jutá­

nyos «ree vtüti el.

STONE HENRIK;
OOTVSD ée JOOTANAOSOS 
tied*: SIS Léghteer BMg.

843 Lafayette Boulevard 
A FŐPORTÁVAL SZEMEIN 
Lakás: 87» Sckroedar Ara. 1

Pénzküldés
Magyarországba és az elsza­
kadt részek bármely városába 
és községébe, postán vegy 
sürgönyileg

Késxpénsdollárok
kifizetése Magyarországon, 
Romániában és Ausztriában.

Hajójegyek — Betétek 
* #íwriaw ügyek 

A Pásti Magyar Kereskedel­
mi Bank kizárólagos 

képviselője.
A M. Kir. Államvasutak 
Menet jegyirodájának kizárt- j 

ingóé képviseli je.

KISS EMIL
mnynist

133 Second Ava, New Teck.

Telefon: CEDAR 3363. — Lakás telefon: Market

Demchák
ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS

8001 WEST JEFFERSON AVENUI 
Detroit, Michigan

Sm
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Amerikai és 
Világszemle
POLITIKAI

■ÉRETTSÉG

Azok az európai államfér­
fiak, akik nem hisznek a po­
litikai demokráciában, rende­
seit ahhoz az egy érvhez tér­
nék vissza, hogy az emberek 
nem érettek a demokratikus 
szempontokra. S miután állí­
tásukat gyakorlati .példával 
akarják megerősíteni, termé­
szetesen az amerikai példára 
utalnak s azt mondják, hogy 
az amerikai nép rendkívül 
kis százaléka él politikai jo­
gaival s ,még kevesebbre tak­
sálható azoknak a száma, a 
kik a figyelembejöhető kér- 

rBésekkel kapcsolatba^ éles s 
érett itélöképességeji: árulnak 
el.

Vájjon van-e reális alapja 
ennek az állításnak ? A tény­
állás az, hogy,, az amerikai 
nép nem mutat akkora érdek­
lődést ,á politikai problémák 
iránt, mint ahogy azt a de­
mokratikus önérzet és intelli­
gencia megkövetelné. Viszont 
még- mindig sokan vannak, a 
kik a gazdasági, társadalmi, 
és demokratikus . kérdéseket a 
demokratikus érettség szem­
üvegén ét nézik, ami, alatt az 
értendő, hogy nem dűlnek be 

"a jelszavaknak. És habár a 
politikai életben sok a-vissza­
élés, sok a hitegetés „és gya- 
kori az ideálok sárbatiprása, 
az európai államférfiak vád­
jának alapos latolgatása után 
árra a következtetésre kell 
jutnunk, hogy az amerikai 
nép a politikai érettség olyan 
színvonalára tudott emelked­

em; aj elmúlt évtizedek fo­
lyamán. amely — ha nem is 
dönti romba az európai poli­
tikusok állítását — legalább 
is méggvöngiti.

.Az elnökválasztási kampány, 
mindinkább közeledik. Rend­
kívül fontos, hogy a követke­
ző négy esztendőben ki lesz az 
Egyesült Államok uj elnöke. 
Kinek gondolkodásától, felfo­
gásától sorsdöntő tények fiigg 
nek, vagy függhetnek. — Az 
amerikai népnek az 1924-ik 
esztendőben módjában lesz. be 
bizonyitani, hogy politikai 
érettsége. mennyire szilárd és 

, alapos. Figyelembe kell venni, 
a jelenlegi adminisztrációrmü- 
ködését és annak gyakorlati 
eredményeit meg kell becsül­
nie. s amellett magától érte­
tődően számolnitt kell az ige 
retekkel s ezekből az igére 
lekből ki kell hámoznia i 

1 praktikus lehetőségeket és a
szappan buborék értéket.

Mennél "világosabb üntudat- 
i , tál, mennél határozottabb éles

látással s mennél inkább is 
igyekszik tárgyilagosan meg 
ítélni a ~ politikai információk 
mivoltát, annál inkább fog az 
amerikai nép tanúbizonyságé; 
tenni arról, hogy politikai 
érettsége nem illúzió, hanem 
tényleges erő, amelynek cse 
lekvő megnyilvánulása a szó­
ban forgó szempontok helyes 
megítélése és a * politikai lel 
kiismeret mefelelő alkalma­
zása.

vándorlási bizottsága már a 
karácsony ? utáni napokban 
megkezdte vitáját a beván­
dorlási törvény módosítását 
illetőleg. Az eddigi tárgyaló» 
sok. csak bizonytalan kontú­
rokban rajzolják meg az egyes 
felszólalók: felfogását ebben a 
rendkívül lényeges kérdésben, 
de örvendetes jelenségnek kell 
minősíteni azt. hogy az egyik 
republikánus képviselő a leg­
határozottabban állást foglalt 
a kiválasztási elmélet ellen,.

Ez annyit jelent, hogy a be­
vándorlókat— ha ez1 a szem­
pont az uj törvényben érvé­
nyesül — nem fajuk és múlt­
juk szerint fogjálC osztályozni, 
hanem emberséges szempon­
tok szerint, amelyek megfe­
lelnek a demokrácia szelle­
mének s nem sértik meg 
bevándorlók önérzetét. ”

Hogy ez az emberséges 
szellem csakugyan érvénye­
sül-e' majd a torvény megfor-- 
múlásában, az egyelőre csupán 
feltevés, azonban az eddigi 
felszólalásokból következtetve 
nem túlságosan hangsúlyozott 
reménykedés feltételezni, — 
hogy ezek a szempontok he­
lyet kapnak az tij törvény­
ben.

A jelenlegi három százalé­
kos törvény junius harminca­
dikén jár le. Ezzel a törvény­
nyel sok baj volt s bürokra­
tikus alkalmazása számos kí­
nos esetet " eredményezett. — 
Nagyon természetes, hogy úgy 
segít magán Amerika, s ezen 
kérdést is úgy igyekszik meg­
oldani, ahogy azt az érdekei 
kívánják. Viszont Amerika 
ideáljai és hagyományai egy 
olyan bevándorlási törvény 
megteremtését követeli, amely 
nek értékét az emberséges el­
vek határozzák meg. Mert az 
olyan bevándorlási törvény, a 
Mely ’ például Abraham Lin­
coln humanismusának fájna, 
esetleg megfelelne bizonyos 
érdekeltégek gyanús erkölcsi 
Ízlésének, de semmiesetre sem 
igazolná az * amerikanismus 
tiszta és fejlődést szolgáló esz 
méit. 1

költők hazája nem, tud filozó­
fusairól és íróiról gondoskod­
ni.

Hoover kereskedelmi mi­
niszter a szenátus külügyi bi­
zottságának érdeklődésére a 
rendelkezésére bocsátotta a 
jelentés szörnyű adatait azzal 
a kommentárral, hogy a né­
met nélkülözés csökkentésére 
külföldi kereskedelmi hitel 
szükséges, amely lehetővő ten­
né a németek részére az élel­
miszerek beszerzését, r" 

Hoover utalt árra, hogy a 
német kormány minden ere­
jével azon van, hogy ezt a hi­
telt megszerezze és c jelekből 
következtetve ezt a * célját el 
is fogja érni. miután Amerika 
is gyakorlati jóakarattal vi­
seltetik Németország iránt."

A “gyakorlati jóakaratra” 
történő utalás arra vall, hogy 
Amerika hajlandó cselekvő 
könyörületességét tanúsítani 
Németországgal szemben. Ha 
ezt megteszi — s Hoover sza-j 
vaiból arra kell következtetni, | 
hogy ezt valóban hajlandó is! 
megtenni — abban az eset-; 
ben emberségéről kiilömb fa-: 

a nubizonvságot -tesz, mintha 
egy újabb konferenciával ki­
látásba helyezné, hogy mit is 
akar tenni a világbéke érde­
kében. Mert a világbéke esak 
álom, az éhes német gyomor 
pedig valóság s első sorban

1824. SZÖKŐÉV. MISS DEMOKRÁCIA TEHÁT ELINDUL (AL ELNÖKI DSÁBRA 
KALMAS) FÉRJELÖLTEK LÁTOGATÁSÁRA.______________ __
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A CSELEKVŐ 
KÖNYÖRÜLETESSÉG

A BEVÁNDORLÁSI 
TÖRVÉNY

Habár a kongresstis csak 
január első hetében folytatja 
működését, a képviselőház be

Van-e elég ennivalójuk 
németeknek t. Csakugyan 
tönk szélén várnák-e avagy 
pedig, ezek a hírek csak arra 
szolgálnak, hogy indokolatlan 
rokonszenvet váltsalak ki a 
német nép iránti A propa­
ganda mesterei a németek, a 
vagy a nélkülözés áldozatait 

A kereskedelmi minisztéri­
um, Hodver kereskedelmi mi­
niszter utasítására, megbízot­
takat küldött Németországba 
akiknek részben az volt a fel 
adatuk,, hogy németország- 
nak a helyzetét és élelmiszer- 
kérdés szempontjából tanul­
mányozzák.

Ezek a megbízottak azzal a 
jelentéssel érkeztek vissza, 
hogy Németországban leg­
alább húsz millió ember a leg­
elemibb életfeltételekkel sem 
rendelkezik. Sokan ezek kö­
zül a szó szoros értelmében 
az éhínség szánalomraméltó 
áldozatai s a mi a helyzetet 
még megdöbbentőbbé teszi, az 
áldozatok tetemes százaléka a 
szellemi munkásokból kerül kú 
a gondolkodókból, írókból, és 
művészekből. A filozófusok és

Ä MAGYAR KÖZJEGYZŐI HIVATAL
1 HAJÓJEGYEK PÉNZEpLDÉS

HIRSCH FELD BROS.
7724 W. JEFFERSON AVE., DELRAY, Detroit. Mich.

Szerezze be mindenki * szükséges tüzel« anyagot már most, nehogy 
üres legyen a szenes pincéje.

LEGBLŐNYÖSEBBBN V ÁSÁROLHAT W

HEMCHÁK COAL CO.
8519 SOUTH STREET, DETROIT, MICH. 

ITT MINDENFÉLE TÜZELŐANYAG, .. 
SZÉN, KOKSZ, FA KAPHATÓ

ilyen promlema megoldásáról j_ . 
kell gondoskodni.

Az úri betörő
Az egyik londoni bíróság 

előtt a napokban érdekes je-; 
tenet játszódott le. A bíróság L 
27 rendbeli betörésért hat évi j 
kényszermunkára ítélte Ber­
tram. Wyndham Woédhauset. 
azonban rögtön ezután akciót 
is «indítottak az elitéit jövője 
érdekében. A; bíróság két tag­
ja, valamint a tárgyaláson je­
lenlévők közül többen gyűjtést 
kezdettek és jelentős tőkét ad­
tak össze a betörő számára, u 
melyet egyik londoni bankban 
nevére letétbe helyeztek, hogy 
amikor kiszabadul, legyen va­
lami pénzösszeg, amellyel uj 
életet kezdhet. A különös eset 
háttere a következő:

Woodhause mindenütt mint 
úri betörő volt ismeretes és. 
még a tárgyaláson is megtar­
totta úri modorát. Állandóan 
dicsérte az őt letartóztató 
Speaker detektivfelügyelöt. 
folytonosan azt hangoztatta, 
hogy az milyen kiváló rendőr 
és milyen kifogástalan úriem­
ber, semmit le nem tagadott, 
sőt még a rendőrség által bizo­
nyitani tudott eseteken kivid 
önként további 19 esetet val­
lott be és a következő védőbe­
szédét vágta ki maga mellett -.

—: A bíróság is nagyon jól 
tudja, hogy 17 éves koromtól 
kezdve egészen a mai napig 
egy pillanatra sem volt alkal­
mam arra, hogy tisztessége 
munkával keressem meg ke­
nyeremét. Akárhányszor pró­
báltam, de soha. nem volt any- 
nyi anyagi erőm, hogy azt a 
pár hetet, amit elhelyezkedé­
sem igénybevett volna', akár­
csak szűkösen is, kihúzzam. 
Ezt nem azért mondom el, hogy 
magam iránt szánalmat kelt­
sek és főleg nem valótlan ada­
tokat állítok, hiszen a biróság- 
nak az előtte fekvő adatokból 
könnyen módjában van ellen­
őrizni állításaimat, de szüksé­
gesnek tartom, hogy ügyem 
ilyen szempontból is megvilá- 
gittassék, Azok az emberek, a 
kiket megélhetésem érdekében 
kirabolni kénytelen voltam, 
még fogságom alatt is gyakran 
kerestek fel köszönőlevelekkel 
vagy személyesen jöttek el há­
lájukat nyilvánítani, mert tud­
valevő,- hogy hosszú betörőpá­
lyám alatt soha fölösleges rom­
bolást nem végeztem, soha mű­
kincset meg nem semmisítet­
tem, meg,nem rongáltam, tönk­
re nem tettem és egyetlen alka­
lommal sem végeztem olyan 
fosztogatást, amely életlehető­
ségeiben támadta volna meg 
áldozatomat.

A. bíróság megállapította, 
hogy a vádlott előadása megfe­
lel a valóságnak és mást, mint 
amit könnyen értékesíthetett, 
soha el nem vitt, sőt gondossá­
gában annyira ment, hogy egy 
Ízben, amidőn az ékszerek, me­
lyeket magához akart venhi, 

naivon finomművű üveges
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A kis Vili kézi­
gránátot talált

szekrénykében voltak, amelyet 
kinyitni nem tudott, inkább 
otthagyta az ékszereket is, de 
a múkinesszájnba uienö szek­
rényt nem lőtte össze. Tekin­
tetbe vették azt is, hogy az an 
goi hadsereg őrnagyának a fia 
és csak apja halála után rá­
szakadó nyomor vitte a betöre^ 
mesterségére és ennélfogva, 
bár a törvény értelmében sú­
lyos büntetéssel kellett sújta­
ni, kiszabadulása utánra na­
gyobb tőkét boesájtanak ren­
delkezésre, hogy igy az emberi 
társadalomnak visszaadják Ber­
tram Wyndham Woodhause*.

A nyomor

* Budapest, dec.
Szumega Vilmos tízéves bu- 

pesti kisfiú, szőke, kékszemü, 
értelmes pillantásu gyermek s 
semmivel sem különbözik attól 
a másik 50—60 maga korú le­
génykétől, akikkel a Tóth 
Kálmán utcai elemi iskolának 
negyedik osztályában jár. Mé­
gis, úgy látszik, Szumega Vil­
mos fölött különös gonddal őr­
ködik a sors, mert különben n 
mai napét már nem vidáman 
mosolygó arccal, hanem véres, 
szétroncsolt tagokkal érte vol­
na meg, ha egyáltalán megérte 
volna.

A kis Szumega apja. Szume­
ga József, mint puskajavitó 
polgári munkás van alkalmaz­
va-az I. honvédlaktanyában és 
a fia csütörtökön délelőtt az 
zal indult el Szvetenay utr.ai 
lakásukról, hogy apjának égy 
pár cipőt visz. Útközben,

[ Hungária körúton, a központi 
í fegyvertár előtt levő réten 
I ment át és ot egy mélyedésben 
’ elrejtve több kézigránátot ta 
i Iáit. Szumega Vilmos, aki gyák 
ran látta, amint a nagy vásár 
téren katonák kézigránátveté 
si gyakorlatokat végeznek, na 
gyón megörült, hogy játékokat 
talált és apjának örömmel új­
ságolta, hogy milyen pompás 
játékokra bukkant. Meg is 
kérdezte tőle, hogy vájjon fel­
vehetve azokat. Apja, aki nem 
is gondolhatott a gyermek elő­
adásából másra, mint testedzé- 

i célokra szolgáló, fából ké­
szült kézigránátformákra, azt 
felelte, hogy ha ott bevernek, 
biztosan nincsen rájuk senki­
nek sem szüksége, és bátran 
felveheti azokat.

Bedeeeellül $Étotik =rA rendi András kijelentette, hogy nem 
■»rséum k tegnap ^került tud róla semmit, a gyereket 
ífogBla » lóversenyt éri gyér n,-m ismeri.

Ót kézigránát a réten

AMIKOR A TOROKLOB 
ÉJJEL JELENTKEZIK

H* gyermeke éjjel hirtelen re­
kedt köhögést kap, C* m el»« jele « 
toroklobnak. Igen gvorian jón í« 
azonnali »egitiéget követel — ha­
logatás veszélyt jelent. Kgv kié 
adag a l>r. ltrake-féle tilearo gyógy 
szerből kinyi« nélküli javulást okoz. 
Doktorok éa gyógyszerészek ajánl 
ják. Kgv üveg ára 50 cent, értéke 
50 dolláV éjjel 2 órakor.

«an. S.

SEGÍTETT a kis leány 
köhögésén

• Foley Méz- és Kátrány Keverék 
a legjobb gyógyszer. Kis lányomnak 
erős köhögése volt és egy pár adag 
a Foley Méz- és Kátrány Keverék 
bői nagyben enyhítette köhögését. ", , ltv uc„
így ir"Clyde II. Benson. Mnrlbrook. n„in|tn . 
Virginiá ból. A leuiobb gyógyszer | moniKHia .
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mekgyilköfi.-ái; tettesét. Míu-

t‘ii kétséget kizárólag beiga- 
ilódvtt, bugyi a l t eastendís 
meggyilkolt gyekmek rabló- 

gyilkosság áldozata. A rendőr­
ség annak köaiónhel sikerét, 
hogy az újságok cikkei állan­
dóan ébren tartották a köz&u« 
ség érdeklődését és egy ilyen 
újságolvasó. Révész Gyula ar­
tista volt az, aki a rendőrsé­
get helyes nyomra vezette. A 
rablógyilkos Pridna András 29 
éves villanyszerelő, volt szín­
padi munkás. ■

Klfögatása úgy történt, hogy 
éjfélkor n detektívek váratla­
nul megjelentek a Karpfeu- 
kteiii utca 29. számú házban, 
amelynek harmadik emeltén, a 
3. szám alatt lakik Pridna fe­
leségével és hathetes gyerme­
kével, Mikor a detektívek be- 
léptek, Pridna nagyon meg­
ijedt, de a detektívek egy szót 
sem szóltak neki róla, hogy a 
gyilkosság miatt keresik. Az 
egyik detektív a következőket

___ A legjobb gyógyszer
köhögés, meghttlés és rekedtség ei­
len. Foley Méz- és Kátrány Keve­
rék minden időben kiállta a próbát 
és már 3 nemzetséget szolgál.

jan. 8.

Ingyen Aranyérben 
Szenvedők Részére
Csak ha a bajnak igazi okát távo­

ntjuk el, fog a rectal nyílás vérző 
se esiklandozása és fájdalma végle­
gesen elnfulni. Gondolja mog, hogy 
a gyakori vérzés a testszervezetet 
gyöngíti és hogy az állandó irritáció 
rákot okozhat. ‘<Altroco,, kezelés a 
betegség valódi okát támadja meg. 
Hogy az “Auroco” kezelés hatását 
bebizonyítsuk felajánljuk ingyenes 
4,AurocdM próbánkat, valamint egy 
kis könyvecskét, mely az aranyeret 
leírja. Mindez ingyenes, tehát nt 
^küldjgn pénzt, csak nevét és címét: 
Aurora Products Co., «4044 Leclede, 
(Dept. 406), St. Louis, Mo, és fordu­
ló postával megkapja <^AurofoM pró 
báját és a magyarázó könyvecskét.

m u-ÜBBSKManufacturer* 1‘atrnt Co., —
5Z0 Fifth A ve.', New York City.

Magyarok részire hasznos tudni­
valókkal bíró knyvecskékból esi- 
veakedjenek egy példányt teljesen 
INGYEN küldeni «ümemre.
Nevem ........................................... ............... ..
Címem ................................. ........................ ..

Legjobb hirdetői a 
Magyar Hírlap ban

Bandi, mi van azzal a bi­
ciklivel, emu eladtál Révész­
nek?

— Én? Biciklit? Nem tudok 
róla kérem szépeny— felelte 

I Pridna. . i
-— Valid be csak őszintén. 

Egy biciklit eladtál, szombaton. 
Az a bicikli lopott volt. Mondd 
meg, hogyan került hozzád?

Kérem szépen, — felelte 
újra Pridna —. én nem tudok 
semmiről.

Ekkor megszólalt a felesége 
és bátorítva igy szólt férjé­
hez: '

Hát kérlek einemlékszel 
rá ? Hiszen szombaton éjjel 
85,000 koronát hoztál haza, az 
bizonyosan abból a bicikliből 
származik.

Pridna idegesen nézett az 
asszonyra, majd megtörtén igy 
szólt:
-— Igen kérem, én adtam cl a 
biciklit. Most már beismerem, 
nem tudok tovább hazudni.

A beismerés után a detektí­
vek anélkül, hogy csak egy 
szóval -is említették volna a 
gyilkosságot, autóba ültették 
Pridnát .és egytnesen a Szvete 
nay utcai halottasházba haj­
tottak vele.

Az ' autóban kérdezni kezd­
ték a detektívek, 
a kis Csapó

nem ismeri.
Pridna nem akart bemenni 

a hullaházba, de a detektívek 
bevezették.

— Nézd meg jól ezt a gye­
reket! Ismered? Tudod ki öl­
te meg!

Pridna idegesen, izgatottan 
hordozta körül a tekintetét. 
Mosolyogni próbált.

Nem kérem, nem isme­
rem.

Pilanatról pillanatra foko­
zódott az izgatottsága. Egy­
szer esak térdre esett a holt­
test előtt:

— Rémes, nem bírom to­
vább. én öltem meg! Higyjék 
el, hogy nem tehetek róla... 
Nem akartam megölni, csak 
azt akartam, hogy' ne jöjjön 
többet utánam és ne kérje a 
pénzt...

Mikor tovább vallatták, el 
mondotta, hogy nagy nyomor 
ban volt, s esak kétezer koro 
na volt a zsebében. Elhatároz 
ta„ hogy ezzel a kétezer koro 
nával nagyobb összeget csinál.
A 13 éves Csapó Józsefet fel- 
biztatta, hogy kétezer koroná­
val Pfeiffer üzletében bérel­
jen biciklit s együtt kirándul­
nak. Ketten az Erzsébet ki­
rályné útra bicikliztek. Ltkoz- 
ben rábeszélte a gyermeket, 
hogy adják el a biciklit. Ak­
kor jóllakak az árából s a ma­
radék pénzen megosztozkod­
nak. így is történt. A biciklit 
Bévészék üzletében eladták és 
bementek cgv korcsmába, ahol 
jóllaktak, teát és bort itták. 
A gyerek mámoros, lett az ital 
tói, de Pridna még egy másik 
korcsmába is bement vele, ott 
pálinkát ittak.

Mindketten berúgtak, mond­
ja Pridna s a lóversenytéren 
át hazafelé tartottak. Útköz­
ben a gyermek hangosan foly­
ton a -ráeső pénzt követelte. 
Egyszerre rosszul lett és egy 
bokor mögé ment. Mikor yisz- 
szatért, nyakában lógott a zsi­
neg, amivel a nadrágját szokta 
megkötni. Újra hangosan kö­
vetelte a pénzt. Pridna félt, 
hogy meghallja egy rendőr és 
rájönnek' a bicikli lopásra, és 
mint mondja, jó erősen meg­
rántotta a zsineget. A fiú el- 

Pridoa azt hitte, 
hogv elkábult és nyugodtan 

icnt. Azt hangoztatja, 
i akarta megölni a kis

Szumega Vilmos liazatérö- 
ben ismét a nagy rét fele vette 
útját és felkereste a mélye 
dést, amelyben a gránátok fe­
küdtek. Ekkor öt teljesen 
egyforma kézigránátot talált, 
minthogy azonban esak két ke­
ze volt, hármat kénytelen volt 
otthagyni és mindkét kezében 
vidáman lybilva egy-egy úgy­
nevezett ‘ nyeles gránátot’ , a 
nagy vásárpiaeon és a Mester- 
utcán kersztül hazasétilt Szve­
tenay utcai lakásukra. Otthon 
nem merte a két bombát laká­
sukra bevinni, minthogy any­
ja több Ízben megtiltotta ne­
ki. hogy az utcán talált holy 
mit felszedje és- igy lakásuk 
ajtaja mellett nyíló félreeső 
folyósón egy kosárba helyezte 
el,azokat. A kosárra és annak 
titkára azonban kétéves Ru­
dolf-nevű öccse pár perc alatt 
rátalált és szentén játszani kéz 
dett a kézigránátokkal, ame- 
.lye’s közül az egyiknek zsi­
nórja már majdnem teljesen 
ki volt huzva.

Ekkor a szomszédból előke­

rült egy szintén 10 éves kis­
lány, aki kiszedte a gránáto­
kat a kis Rudolf kezéből ée 
azokat az ablakpárkányra he­
lyezte, ahol már a kétéves kis 
fin el nem érhette őket. Itt 
bukkant egy félórával később 
Szumega Józsefné, a gyerme­
kek anyja, a veszedelmes szer­
számokra és nagyon megijedt 
töltik. Hamar odahívta Vilntoe 
fiát és azt mondotta neki, 
hogy ö életében egyszer már 
látott gombát és annak a for­
mája egészen ilyen volt, tehát 
szaladjon ezekkel a gyerek 
hamar rendőrhöz és adja át 
neki. A kis Vilmos szomorúan 
nyakonfogta tehát a pompáé 
játékot és elindult vele a Mes­
ter utca és Gróf Haller utca 
sarkán levő rendőr Jelé. Út­
közben egy szolgálaton kívüli 
rendőrrel találkozott, aki ijed­
te szolt rá.

Kisfiú, az istenért, mi van 
a kezedben?

Azzal mindketten odamentek 
Farkas X'ince -2975-ös rendőr­
höz, aki a poszton állt és át- * 
adták neki a különös leletet.
A rendőr természetesen azon­
nal kivette a gyermek kezéből 
a bombákat és addig, amig a 
szükséges adatokat jegyző­
könyvbe vette, átadta a két 
kézigránátot Horváth József 
villamosvasúti forgalmi jelző­
nek, aki ugyanott teljesített 
szolgálatot. Ez katona viselt 
ember létére hozzáértően é* 
óvatosan fogta a veszedelmes 
szerszámokat. Ekkorra már ha­
talmas tömeg verődött össze. 
Vz emberek kinváncsian nézték, - 
hogy mi lesz a gránátokkal 
és még akkor sem tágítottak, 
amikor odaérkezett egy magaa, 
vállas fekete ur, aki ijedten 
rászólt a gránátokat kézben- 
tartó Horváth Józsefre:

Mikor az édesanyám lekül­
dött vele a rendőrhöz, majd­
nem sírtam, hogy az én játé­
komat igy el akarják tőlem 
venni s a mikor a rendőr fel­
ült a villamosra, csak arra gon­
doltam, hogy nahát, ilyen jót 
se fogok egyhamar találni. Az 
is eszembe jutott, hogy vissza 
tehetne menni a többiekért 
oda, ahol ezeket felvettem, de 
később meghallottam, hogy 
csak a jó Isten mentett meg 
és most fel nem venném többé 
Semmi kincsért az ilyen bom­
bákat. Pedig még amikor át- 
adtam és szép komótosan haza 
mentem, láttam, hogy az em­
berek milyen ijedten nézik a 
de azt gondoltam, hogy ez 
csak azért van, mert a kato­
nák holmijával akartam ját- 
szani.

__ ---------------------- 1

MUELLERS

Válogatott friss tojásokkal 
nem takarékoskodunk

A Mueller-féle Té«ts Metélt tébb mint 50 évi jő 
liirnévnek írvend, mixed válogatott TOJÁSBÓL és 

' lisztből készül. Jellemző tulajdonsága, hogy tiszta, 
júminőségü és könnyű, nem «oda, hogy a háziasszo­
nyok szeretik. Éhez járul, hogy igen Ízletes ,éa kőny- 
jiven emészthető.

S A háromszoros pakolás megőrzi a jő ízt és friseea 
tartja addig, mig konyhájában felnyitja.

Tisztaságát 50 évi hírnév dicséri.

MUELLER’S
"JOBB, MINTHA OTTHON KÉSZÜLT VOLNA
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NEGYEDIK OLD Ali MAGYAR HÍRLAP

A detroiti Simphony 
Orchestra

KARÁCSONYI
LEGENDA

Meggazdagodott egy csapásra 
karácsony napjára

ti caztörtöki és pénteki rang- 
versenyen a legnagyobb élő 

: hegedűművészek egyike, Misha 
; Elman fog vendégszerepelni. A 

detroiti publikumnak érdekes 
. összehasonlításra nyújt ez a 

vendégszereplés alkalmat. A 
, tnult héten adott itt hangver­

senyt Jascha Heifetz, a másik 
orosz csodahegedüs.. E két mű­
vészt tekinti a világ a legna­
gyobbnak azok közül, akik 
oly nagy számmal indultak (íz 
utóbbi időkben hóditő útra 
Oroszországból. Miseim" Elman 
tnár régen meghódította volt 
a világot, amikor a nálánál jó­
val fiatalabb Heifetzet szár­
nyára kapta ahir. Mindkettő, 
mint “csodagyerek” kezdte 
pályafutását. Elmant tiz éves 
korában már áz egész világ is-, 
merte, Heifetz pedig 19 éves 
korára a világ egyik elismert 
legnagyobb művésze lett. So­
kan vitatkoztak afölött, hogy 
e két nagy orosz művész közül 
melyik a nagyobb! Mindegyik­
nek nagy a tábora. Mindegyik 
tábor elismeri a másik művész 
kiváló tulajdonságait, egyik­
nek a technikája tetszik job­
ban, a másiknak a tónus me- 

* legsége, a művész egyénisége. 
Detroit . közönségének tehát 
most nyilik legkedvezőbb al­
kalma arra, hogy a két mű­
vészt összehasonlítsa s megál­
lapítsa: melyik tetszik neki 
jobban. Mert azt megállapíta­
ni, hogy melyik “jobb”, na­
gyon merész és laikusokra néz­
ve egyenesen lehetetlen fel­
adat.

Mischa Elman két darabbak 
szerepel a programmon. Egy 
régi olasz mesternek, Vivaldi­
nak “G” moll hegedűverse­
nyét fogja előadni, továbbá La- 
lo csodaszép spanyol szimfóniá­
jának hegedűszólóit. 
Garbilovitseh mester Galozuno 

vek nagy szimfóniáját fogja 
dirigálni. ÁJ műsoron szerepel 
még Saint ,f?aensnek és Lucas- 
nak két remek szimfonikus köl­
teménye.

Vasárnap délután, január 
13-án, délután fél négy órai 
kezdettél, Victor Kolar vezény­
lete alatt népszerű hangver­
seny lesz az Orchestra Hall­
ban, mely azintoly élvezetes-

TÖBB SAFETY ZÖNE-T 
KERÍTENEK RE

Hova-tovább a város 'közle- 
kedési bizottsága a rendőrség­
gel kapcsolatban mégis csak 
rájön arra, hogy a z úgy­
nevezett Safety Zone-ok, elke­
rítő láncok, vagy köröskörül 
kiemelkedő kerítések nélkül 
semmit sem érnek. Ezért las­
san bár, de mégis állandóan 
szaporodnak a bekerített Safe­
ty Zone-ok. Amint • hírlik, az 

' 1924-25 évi költségvetésébe a 
város .érte a célra olyan össze­
get vett fel, amely elegendő 
lesz az összes ilyen biztonsági 
eveknek a bekerítésére.

uek Ígérkezik, mint aminök a 
szezon eddigi vasárnapi popu­
láris hangversenyei, -melyek 
valóban példátlan népszerűség­
nek örvendettek, s magyarja­
ink közül is igen sokat az Or­
chestra Hallba vonzottak. E dél 
utáni koncerten Dorothy M. 
Duckwitz zongora-művésznő 
Lisztnek E-moli koncertóját 
fogja előadni. Haydn mester 
bufsu-szimfoniája és Stravinsz- 
ky “Tűzmadár” eimii balett­
jének táncdarabja lesznek a 
hangverseny kiemelkedő pont­
jai- v

Január 31-én illusztris ven­
dége lesz a Detroit Symphony 
Societynak. Szigfried Wagner, 
a halhatatlan Wagner Riehard- 
nak egyetlen fia. Liszt Ferenc 
unokája, vezényli a zenekart. 
Természetesen dicső apjának 
remekműveit fogjja vezényelni. 
E hangverseny iránt példát­
lan érdeklődés nyilvánul.

Minden évnek meg van a 
maga karácsonyi legendája. Az 
egyik évben nem várt örök­
ség zuhan a kiválasztottra ép­
pen karácsonykor, a követke­
zőben pedig a 35 éve nyoma- 
veszett s azóta milliomossá 
lett austráliai nagybácsi jele­
nik meg karácsony estéjén. Az 
idén a karácsony az olaj je­
gyében szolgáltatja a legendát.

David Nelson, amint ez már 
egy jóncvelésü legenda elen- 
gedhetetlen kelléke, szegény 
volt, mint a templom egere s 
két keze munkájával kereste 
meg a maga és öt tagú család­
ja részére a mindennapi szá­
raz kenyeret. Nelson a High- 
land-parki Ford telepen dolgo­
zott és Detroitban a 2240 
Fourth Ave. alatt lakik.

ELFOGOTT BUNDA­
TOLVAJOK

A McClellan avenui rend<%- 
állomás emberei Y-erne Endrét, 
aki 1523 Jefferson Ave.-t mon­
dotta be lakásának, letartóz­
tatták. A nevezettnél 2 egyen­
ként 100 dollárra beesült bun­
dát találták, melyek Szilvesz­
ter éjjejlén tűntek el a Grosse 
Point Clubból, amely tudva­
levőleg a milliomosok klubja.

EGY CSECSEMŐ ÓN­
ÁLLÓ TENGERI ÚTJA
Ferdinand Gluck detroiti la­

kos felesége az elmúlt év de­
rekán 7 hazautazott Németor­
szágba, hogy ott élő édesany­
ját meglátogassa. Magával vit­
te csecsemő gyermekét is. A 
gyermek Németországban a* 
ott általánosan használt silány 
minőségii tejen nem tudott ren 
dcsen táplálkozni és komoly 
beteg lett. Amikor Mrs. Gluck 
a visszautazását • már tovább 
halasztani nem tudta, vissza­
jött egyedül a gyermeket nagy­
anyja gondjaira bízván. A 
gyermek közben jobban lett 
és igy a gondos nagyanya el­
határozta. hogy visszaküldi őt 
édesanyjához Amerikába, ahol 
a gyermek a tápdus amerikai 
tejben részesülhet. Az immár 
9 hónapos csecsemőt Hamburg­
ban hajóra tették, amelyen 
Mrs. Margaret Harr ápolónő 
vette gondozás alá. A hajón a 
gyermek nemcsak teljesen visz- 
szanyerte egészségét, hanem, 
még gyarapodott is súlyban 5 
fonttal. A hajó bébijét minden­
ki becézte, süt a kapitány any- 
nyíra ment kedvességében, 
hogy külön karácsonyfát is ál­
litatott fel a gyermek részé­
re. Most — amint mondani szo­
kás — a gyermek az anyja 
karjaiban piheni ki a nagy ut 
fáradalmait.

MAGYAR UNIÓ SZÍNHÁZ
MAQYAK SZÍNÉSZEK TÁRSULATA

BEMUTATÓ ELŐADÁSA!!!
1924 január hó 17-én, csütörtökön este

8 ÓRA 15 PERCKOR 
DETROITBAN....

A MAGYAR MUNKÁS OTTHON-ban

Ez a szegény David Nelson 
azelőtt 11 évvel az Egyesült 
Államok katonaságánál szol­
gált s különböző szolgálati ván 
dorlásai közepette elkerült a 
New Mexicoi Colmbusba. Mint 
hogy a hiénák mindneféle ég­
hajlat alatt megteremnek, a 
nV Dávidunknak szerencséje 
volt megismerkedni a telek­
hiénák egyik jól kifejlett pél­
dányával. Az már azután a te­
lekhiénák természetéből követ­
kezik, hogy ez az ismeretség 
Nelsonnak pénzébe került, mi-- 
yelhogy a hiénának sikerült 
°0 aker mexicoi földet Nelson 
nyakéba sózni. Igaz ugyan, 
hogy a föld akerenkint csak 
25 centbe került, de ennek el­
lenében meg kell adni. hogy a 
köves, sziklás' telket még csak 
bejárni is alig lehetett a sűrű, 
vad, tüskés kaktuszoktól, ügy 
kell lennie, hogy Nelson az el­
ső ember lehetett a süni kak- 
tusz-rengetegben, mert az ős­
lakó majmok és papagályok 
míg csak a szemüket sem reb- 
bentették meg Nelson- láttára, 
de annál nagyobb bámulattal’ 
nézték a betolakodó emberre.

Nelson 15 dollárt fizetett a 
telekért, de szokás szerint visz 
szakövetelte- a pénzét, miután 
a szemlét a telek fölött meg. 
tartotta. Ugyancsak a jól be­
vezetett szokás szerint Nelson 
a pénzét persze nem kapta 
vissza. Azóta 11 küzdelemtel­
jés esztendő telt el. Nelson 
már rég megfeledkezett a 
mexicoi telekről. És jött az 
1923 év karácsonya és ezen a 
karácsonyon jött egy levél, a 
mely a 15 dolláros 50 a keros 
tüskeországért akerenként 500 
dollárt ajánlott fel Nelsonnak. 
Ugyanis a Nelson által megvá­
sárolt telek beleesik az olaj. 
övbe és a körülötte* levő ter­
méketlen területek már mind 
igen magas árban keltek el.

Amikor a levélhordó a ház­
ija lépett Nelson természete­
sen éppen azon tűnődött, hogy 
honnan fogja majd előterem­
teni azokat a dollárokat; ame­
lyekbe feleségének és 4 gyer­
mekének szerény, de határo­
zott karácsonyi kívánságai ke­
rülni fognak. Az ámulö Nelson 
egy szót sem szólt, hanem 
azonnal megírta a választ, 
hogy az ajánlatot két kézzel 
fogadja.

És most Mr. David Nelson, 
Highland-parki Ford-munkás 
37,000 dollárt kap a 12 év előtt 
befektetett 15 dollárjáért.

Ez a David Nelson karácso­
nyi legendája.

Fő IRf^DA: MICHIGAN ÉS GRISWOLD

ÖSSZEFOGLALÓ KIMUTATÁS 
DECEMB1R Hó 31, 1923

KÖVETELÉSEK

Ingatlan betáblázások ........................ $37,845,482.50
Kötvények és értékpapírok .................................... ll,039.543.5i
Viszont kölcsönök . Jf.......................................... . • 7,706,568.10
Kölcsönök és Viszontleszámitások ..............  8,936,760.77
Hitel levelek ..............      24,307.00
Bankok és fiókok . .1............................. ................ 2,079,266.29
Federal Reserve Bank' kötvények........V.................. 300,000,00
U. S. Government kötvények.......................  19,183,308.67
Készpénz és bankokban ...................................  8,961,172.11

Összesen ...........    $96,076,409.01

TARTOZÁSOK

Alaptőke
Folösleg ..............»«•—•*..
El nem osztott haszon .............
Hitel levelek........... ............. .
Tartalék betétek ..... .
Üzleti betétek .......................*

$4,000,000.00
6,000,000.00
1,748,774.11

24.307.00
62,392,041.06
21,911,286.84

Összesen .................1.............. f.............. .$96,076.409.01

Wáyne County And Home 
Savings Bank
Brunches Everywhere in Detroit

Fiókok mindenütt Detroitban
Alapítva 1871

TAGJA A FEDERAL RESERVE SYSTEMNEK.

Juliska, Dobó Böske, Pataky 
Vilma, Hegedűs Lajos Vámos 
Vilmos, Vajda Frigyes, R. 
Tóth József, Patpky Beta, He­
gedűs Henrik alkotják a Ma­
gyar Színészek Unió társulatá­
nak gerincét Mártonfalvy kar­
mesterrel és megfelelő segéd­
személyzettel.

A közönség eddigi jóakaratu 
pártfogásának fentartása fog 
legjobban meggyőzni bennün­
ket arról, hogy ez a pártfogás 
nem a magánvállalkozóknak, 
hanem a színészek becsületes, 
és törekvő kulturmunkájának 
szól.

A Magyar Színészek Unió; 
Társulata az “Associated Aei-1 
őrs and Artist of America j 
fenhatósága alá tartozik, — j 
minthogy a társulat minden | 
tagja egyszersmind. tagja aj 
fentnevezett országos jellegű j 
szervezetnek is/

A színházlátogató közönség1 
további szives jóindulatát kéri j 

A Magyar Színészek 
Unió Társulata |

Jö

Felfrissíti erejét.

TÖKÉLETESÍTETT

MALTED MŰK
I Az M gyógyzz *********

Dr. Honig László Andor
HAZAI MAGYAR ORVOS

a Kolozsvári Ferenc József Tudo­
mány egyetemi Klinikák és Bé- 
késmegyq Gyulai Közkórházinak 

v. vsztályorvoM,' 
ORVOKI RENDELŐJÉT 

A BANK OF DETROIT FELET 
a Bank of Detroit, felett, 

8101 WEST JEFFERSON A VB, 
MEGNYITOTTA.

Bendel: d. e. 9-1; d.u. 2-3 ée 5-8. 
Telefonok:

Rendelő Cedar 2370. 
Lakás: Lafayette 3588.

KÉT RENDŐR, TESTVÉ­
REK, GREFTTEL VÁ­

DOLVA

RABLÓ GYERMEKEK
Ernest Miller és Arthur Hu­

ber, az egyik 15 éves, a másik 
17 éves detroiti fiuk, még alig 
nőtték ki a térdnadrágos ru­
hát, és már is a rablás egyik 
legelvetemedett fajtájára, a 
Holtl-Up-olásra vetemedtek.

Pénteken este kilenc órakor 
Pau|l Sabato 3600 Cicottc Str. 
gpoceryját már éppen csukni 
akarta, amikor két fiú revol­
verrel a kezükben az üzletbe 
léptek és kivénült betörőket is 
megszégyenítő lelki nyugalom­
mal kiadták. Sabatonak a ren­
deletet, hogy: “kezeket fel!” 
És aztán egy mukkot se, ha 
kedves az élele. A fiuk kiürí­
tették a cash register tartal­
mát és az ott talált 15 dollár 
92 centet magukhoz véve, nyu­
godtan eltávoztak.

Egy közeli restaurantban 
akarták megünnepelni kirucca­
násuk sikerét, ahol azonban 
két rendőr rajtuk kapott és 
letartóztatta őket. A fiuk a 
rablást, beismerték. Most mél­
tó büntetésüket várják,

—:----o—■—

A megelevenedett 
agyagszobor

A Magyar Unió Bzinház első 
előadása Detroitban. —A régi 
amerikás magyar szinészek 
vannak együtt a Unióban

ROSSZ NAPOK VÁRNAK 
A KÉSEDELMES ADÓ­

FIZETŐKRE
—O-

SZTNRE KERÜL:

A GÓLEM
UJ HONPOLGÁROK

Daljáték 3 felvonásban. Szövegét irta: Kövessy Albert. — Zenéjét 
szerezte és összeállította: Virányi Jenő.

Igazgató: Hegedűs Lajos. — Karmester: Mártonfalvy György. 
Főszereplőit: Thury Hona, Várady Juliska, Dobó Böske, Lévay Elza, 
Hegedűs Lajos, R .Tóth Jöxsef, Vince Mihály, Vas Jenő, Hegedűs 

Henrik, Pataky Béla, Kállay Sándor, Nylkos Zslgmond.
HELYARAK $2.00, $L75, $1.36, $1.10 éa 75 cent.

IVdiadóval együtt. — Gyermekjegy 25 cent.
JEGYEK KAPHATÓK: A Magyar Hírlap irodájában, 828 West 
End Ave., Detroiti Újság irodájában,^7911 W. Jefferson Ave., Bol­
le és Fia bankároknál, W. Jefferson és West End sarok; Gegus 
Testvérek vaskereskedésében, 8130 West Jefferson Ave.; Doshinsz- 
ky Jenő bank és hajójegy üzletében, 7800 W. Jefferson AVe.; Weiss 
Mór ékszerésznél, 7902 West Jefferson Ave., Tóth Géza gyógyszer­
tárában, 512 West End Ave., Siegel Restaurant, 7736 W. Jefferson 
Ave., Bzatmárv Patika Jefferson és West End Ave. sarkán. Koffer 
gyógyszertár, "W. Jefferson; Fodor ékszerész, W. Jefferson Du- 
•hinszky B. Restaurant, 836 West End Ave.; a Magyar Munkás' 
Otthonban.

BENEFIT OF THE HUNGARIAN ACTORS AND ARTIST 
ASSOCIATION

A szokásos újévi honpolgá- 
rositó vizsgálatok eredményét 
most -tette közzé a Szövetségi 
biróság. A jelentés szerint már 
régen nem volt a mostanihoz 
hasonló szép eredménye a vizs­
gálatoknak. Összesen 253-an 
nyertek honpolgári oklevelet s 
csak 37-et utasítottak vissza. 
Az egyik magyar vizsgázót a 
biróság kénytelen volt elutasi 
tani, mert egy vonatkozó kér- 
désre azt felelte, hogy adandó 
alkalommal örömmel fog Ma­
gyarországért fegyvert ragad

jan. 11. ni.

A városi adópénztárnok je­
lentése szerint nagyon sok 
down-town kereskedő hátrá- 
lékban van még az 1922-ik év­
re kivetett személyi adóval. 
Ezek ellen az adóhivatal kér­
lelhetetlen eljárást fog indí­
tani. Még egy utolsó felhívást 
fognak hozzájuk intézni, hogy 
hátralékukat 3 nap alatt ren­
dezzék, de ha ez sem fog célra 
vezetni, akkor könyörtelen fog 
lalásra kerül a sor.

Az 1922 évre szóló szetnélyi 
adó végösszege mintegy 8,000. 
000 dollárra rúgott, amibél 
még körülbelül 350,000 dollár 
van hátralékban. Az adótárnok 
szerint nem volna méltányos 
a pontos adófizetőkkel szem­
ben, ha a hátralékosokon az 
adót be nem hajtanák.

A magyar szinészek újonnan 
megalakult társulata január 
17-éir Dclrayben, a Munkás 
Otthonban tartja meg első elő­
állását. Az uj társulat a Gólem 
eimii nagysikerű daljátékot 
mutatja be.

A címszerepet, a megeleve­
nedett hatalmas agyagszobrot, 
Hegedűs Lajos játsza, akinek 
ez a legkiválóbb szerep. He­
gedűsnek alkalma van arra, 
hogy nagyszerű drámai kész­
ségéről tegyen tanúságot n 
Gólem megrázó erejű alakjá­
ban. Thury Ilona, Várady Ju­
liska, Dobó Böske, Lévay Elza, 
R. Tóth József, Nyikos Zsig- 
mond, Vince Mihály, Kállay 
Sándor, Hegedűs Henrik és Pa­
taky Béla játszik a darab töb­
bi szerepeit.

A szenzációs történetet fil­
men Amerikában hónapokon 
át nagy sikerrel mutatták be. 
A megelevenedett szobor tra­
gédiája jól ismert, hires tör­
ténet, melyet a unio-társulat 
elsőrangú előadásban fog be­
mutatni Detroit magyarságá­
nak.. f.

Az {előadásokra a jegyek a 
szokásos magyar jegyelárusitó 
helyeken kaphatók és helyesen 
cselekszik az, aki előre váltja 
meg jegyét.

Az előadás alkalmával színé­
szeink a következőkben jelen­
tik be szervezkedésüket a kö­
zönségnek :

“Az amerikai magyarság szin 
házi életének közelmúlt esemé­
nyei meggyőzhették a közönsé­
get arról, hogy a magyar szín­
ház nélkülözhetetlen szükség, 
létévé lett társadalmi életünk­
nek. Az amerikai magyar szín­
házi közönség mindenütt sze­
retettel és szívesen fogadott 
bennünket, magyar színészeket, 
valahányszor színházat játszot-

ségünk színházi igényei s en­
nek tudatában kétszeresen jól­
eső érzéssel állapítjuk meg, 
hogy az igények fejlődése da­
cára, vagy talán éppen azért, 
a magyar szinészek • pártolásá­
nak nvekedése sem maradt eL

Az Amerikai Magyar Szín­
ház — az amerikai szinházpár- 
toló közönség ügye. Nekünk 
magyar színészeknek, fegföbb 
főromunk a közönség. Érdeke­
inkre csakis a közönség igé­
nyeinek teljes kielégítését tart­
va szem előtt, lehetünk tekin­
tettel.1

Eddig három tényező szere­
pelt az amerikai magyar szín­
házi életben: a vállakozó, a kö­
zönség és a színészek.

A magánvállakozót tisztára 
a haszon érdekelte\és kulturá­
lis és művészi célok legfeljebb, 
ha. üres jelszavakként használ­
tattak. Nem tartjuk méltá­
nyosnak, hogy a színházunkat 
pártoló közönség magas hely- 
árakat fizessen csak azért, 
mert a magánvállakozó is meg­
húzódik a kulisszák mögött. 
Olcsóbb és méltányosabb be­
lépti dijak mellett tarthatunk 
szinielőadást, magánvállalko­
zók nélkül. Nyilvánvaló tehát, 
hogy ugv a közönségnek, mint 
a színészeknek közös érdeke, 
hogy a magyar színházi élet­
ben a magánvállakozói rend­
szer megszűnjék.

Cecil és Búrt Keyser, test­
vérek, mindketten detroiti 
rendőrök, a rendőrség fegyel­
mi bírósága előtt avval van­
nak vádolva, hogy' bootlcggs- 
rektől és szalonosoktól az el­
múlt évben 20,000 dollárt meg­
haladó összeget zsaroltak ki 
azon a címen, hogy a fizetett 
összegek ellenében a szalono- 
sokat és bootleggereket meg 
fogják védeni a rendőri zak­
latások és üldözések ellen.

A két rendőr természetesen 
tagadja a vádat és úgy mond­
ják, hogy az egész item egyéb, 
mint egy “frame-up”, vagyis 
kieszelt hamis vád, amelyet a 
bootleggerek és barátaik azért 
eszeltek ki. mert a két testvér 
haraggal utasított vissza 
holmi megvesztegető kísérlete­
ket és irgalmatlanul eljárt 
ellenük, vaalhánvszor a legcse­
kélyebb bizonyíték is állt a 
rendelkezésükre. Szerintük ár­
tatlanságukat bizonyítja iga­
zolt szegénységük is. Mert hí 
iga? volna, hogy az elmúlt év­
ben 20,000 dollár vesztegetési 
pénzhez jutottak, akkor nem 
kellene úgy küzdeniük, mint 
a hogy ők küzködnek az élet­
tel az aránylag csekély rend­
őri fizetésből. A dolognak ér­
dekességet kölcsönöz az. hogy 
a rendőrség a bootleggerek 
szavának ad hitelt, mig az 
ügyészség, amelynek ebben a 
kérdésben döntő szava lesz, 
nem hajlandó azok kijelenté­
seit készpénz gyanánt venni, 
és szívesebben ad hitelt a két 
testvér előadásának. —

Ebben az úttörő irányban 
tettünk úttörő lépést, amikor 
megalakítottuk á szervezett 
magyar színészek társulatát.

A magyar színészek Unió tár­
sulatának nyilvánosságra lépé­
sével, illetve a magyar Unió 
Színház megindulásának beje­
lentésével, csak-, a - közönség és 
a szinészek maradnak a szín­
házi élet porondján. A közön­
ség, legfeljejbb, ha annyiban 
érzi meg a változást, hogy ol­
csóbb helyárak mellett élvezi 
a magyar színházi előadásokat 
és a színészeket, — akik ily- 
módon a maguk gazdái lettek 
— ..lelkesebbeknek, ntegelége-. 
iettebbeknek és amennyiben 
lehetséges, még törekvőbbek 
aek fogja találni.

A magyar közönség régi ked
tünk. Sokat fejlődtek közön- venoei; Thury Ilona. Várady

.GYERMEK ,
OLETI osm

54-IK CIKK

Szellőztet«
Azok, a gyermekek, kik állandóan 

jól szellőztetett szobákra szöktek, 
kevésbbé hajlamosak az orr és torok 
betegségre, mint azok, akiket illáé­
it óan túlfűtött szobában tartanak. At 
nyitott tűzhely rendkívül alkalmas 
a szellőztetéshez.

Ámbár minden szellőztetés kevés 
a fejlődő gyermeknek. Éppúgy kelt 
“szellőztetni a gyermeket“, mint 
a szobát. Még .télen vagy viharos 
időben is fedett porehoa néhány 
óráig a szabad levegőn kell tartani 
a gyermeket. Ha nem lehet atkaként, 
öltöztesse fel a gyermeket, mintha 
a szabadba vinné és nyissa ki as ab- > 
lakot egy kis időre — úgy egy 
félórára. Ha ez megtörtént, úgy. 
győződjék meg róla, hogy a szoba 
ismét meieg, mielőtt levetkőzteti e 
gyermekei. Azok a gyermekek, akik 
bőven jutnak friss levegőhöz és 
gyakorlathoz, fejlődésképesekké vál­
nak. i

A tápláló ételek épp oly .szüksége­
sek. mint a friss levegő és testgya- 
kőrlet. Eagle Brand Milk ellátja 
a gyermeket a normális fejlődés­
hez szükséges tápért ékkel. Főleg 
azért alkalmas gyermekeknek., mert 
könnyen megemészthető és nem ter­
heli túl gyomor kényes szerkezetét.
Az Eagle Brand tejet sikeresen 
használták Európában és Keleten a 
rosszul tápláltság leküzdésére. Ezért 
kell, hogy egy része legten mindee 
gyermek étrendjének.

FÉNYKÉPÉSZETI
MŰTERME

Ha a gyermek normális, egészsé­
ges és nem igényli az orvosi keze- 
lést, ez egy szerencsés dolog, de 
nem mindig ez az eset. Ha a bébi 
nincs jól, vagy nem fejlődik ngy, 
ahogy kellene, az énya ne haboz­
zék egy meghízható orvos tanácsát 
kikérni. Viszont ha a gyermek
egészséges, jól és gondosan kezelik 
és táplálják vagy a mellből, vagy 
a Borden s Eagle Milk kel. ha az 
anyatej hiányzik, kell, hogy állan­
dóan növekedjék egV normális,
egészséges gyermekké. Sok millió 

I gyermek nőtt fel vaskos fiúvá vagy 
leinynyá az anyai gondosság és a

8014 W„ Jefferson Hogy a magyar anyák tudják 
hogyan kell használni a Borden sDETROIT, MICH.

Dr. Sleinberger
Jenő

a budapesti magyar klr. tudo­
mányegyetemen oklevelet nyert 
egyetemes orvostudor, aa összes 
orvostudományok tudora, a buda­
pesti Szent Rókus kórház volt 

ormosa.

7916 W. Jefferson
a László-féle házban 

megnyitotta orvosi rendelőjét és 
betegeket fogad:

REGGEL 8-9-ig. D. U. 24-ig, 
. . rate 5-8-tg. v

Eagle Milk-ct, a Borden Company 
nyomatott magyar nyelven egy tel­
jes táplálási utasítást, mely előír­
ja, hogyan kell a Borden 's Eagle/ 
Milket a különböző korú csecsemők 
számára előkészíteni.

Ha akar egy ilyen utasítást, csak 
ki kell tölteni a szelvényt, amelyet 
egyik hirdetésünk alján talál 'és 
küldje be a compony-nak, melv 
szívesén küldi önffek díjtalanul, egy 
gyönyörű, a bébiről szóló könyvvel 
együtt.

Olvassa ezekét a cikkeket mindig 
gondosan és tegye cl jövőben való 
használatra.

IRMÁN 
LLOYD—I

HAJÓJEGYEK
Unraroiffi * rokimal I atimán

BRÉMÁN
fényesen be rendesett 
hajakon.

Mt EXCHJEN. 8TLTTUART 
t’OLVMBVS

vary közkedvelt egyoeztSIyu hí­
jakon. A magyar kormán' Által 
kivándorlók sxáüttáeára lelj ago- 

•itott -bejövön*!.
Fel vflAgoeit Ágért Írjon bármely 

helyi ügynökhöz, vagy:

North German Lloyd
It—16 Purl 8t„ New York.
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Majd további vallatás során 
kiderült aztán, hogy újabb és 
újabb hipnotikus szeánszokat 
rendezett, amelyeken elő«ör az 
asszonyt altatta el és V. 

beleziuggerálta, hogy az 
asszonynak őt kell szeret­

nie. ,
A hipnózis sikerült, de úgy- 

látszik, lassan kényelmetlenné 
vált a fiatalembernek ez az ál­
vált s azt stuggerálta az a sa­
sion ynak, hogy nélküle nem 
tud élni s abban az esetben, 
ha elhagyja, öngyilkosságot kö­
vettel méreggel.

Az cxentrikus ifjúnak azon­
ban még ez sem volt elég. Most 
a férjet vette kezelés alá, aki­
nek azt szuggerálta. hogy a 
férjnek magának kell felszólí­
tania az ifjút arra, hogy a fe­
leségét állandóan szórakoztas­
sa, mint a család egyetlen igazi 
és megbízható jó barátja.

Mindennek tetejébe a hipno­
tizőr azt a parancsot adta az 
asszonynak, hogy soha orvost 
magához közel ne engedjen és 

minden vizsgálat

Itt a kályha idej
Nálunk egész sorozata kapható a Psniasular, ksményssfa, .romi oek kályháknak gáan 
ét uénm kTmbinálva, úgyszintén Jswsl_ oombinatiók. Kapható iké kék emalirozott

R míg a választék teljes és hogy készen vir- 
í embereknek HITELT Is nyújtunk és Így 
a vételárat.

a közeledő hideg időt

Készpénzvételnél Méltányos Árengedmi

BÚTOROK
Deníeldkapható nálunk egész sorozat 

csuk óágy, Doni old suitok, peder 
Simons-fále ágyak, library asztalé 
lóazztalok, ebédló berendezéeek, hálóeeo- 
ha bérén deeéeek, álló- ée asztali topák

eiORY
tiltakozzék 
vagy- gyógyítás kísérlete ellen. 
Természetesen az asszony csek­

két éven keresztül enge-nem
delmeskedett ennek a parancs 
nak, mig idegei tökéletesen fel­
mondták a szolgálatot, követ-j 
kőzett az egyre crősbödö hisz- ; 
téria, majd egy családi jelenet 
után, amikor megtudta, hpgy a 
fiatal muzsikus el akarja hagy 
ni, az öngyilkosságra való elő j 
készülés s maga az öngyilkos- | 
ság ténye.

Az örvösnek, majd a rend- ; 
őrségnek a leghihetetlenebb! 
részleteket mesélték cl az or­
vosi segítséggel

Tegye lakását elegáns­
sá, othonosaá.

VEGYEN BOY

NAGY ÁLLÓ

LÁMPÁT.

Rendkívüli nagymegszabadí­
tott zongoraművész és felesége 
most már kezdődő egészségben 
az elmúlt két

lasstákot talál nálunk
.ptouii királyok völgye, ahol az újabb ásatásokat végzi Howard Carter (e kép jobb 
itankhamen «Írja, ahol most a Farao aarkofagját is meglelték. A középen *1 Tut' *

árainkról.Jöjjön be ée győződjék 
Szívesen látjuk önt, akár vásárol, akár 
nem Elvünk: "Legjobb áru, legalaceo- 

nyabb ár."

A felső képen za e 
sarkán'i. A balsarokban • as ára
király trónjának dlszel. «esztendőről. A 

fiatalemberről megállapítottál, 
azt is,

hogy nem egyedüli áldoza­
ta ez az asszony, többen 
vannak, akiket hipnotikus 

x álomban sserelemre kény- 
"szenten,

de esek nem tettek feljelentés', 
a fiatalember ellen.

Levelek vannak nála, ame 
Ivek mind igazolják vakmerő 
kísérleteit. A férfi ée az asz- 
szony már a gyógyulás utjéb 
van, lelki egyensúlyuk azonban 

állott

tffl BO-től FELJEBB.

Hipnotikus
rémregény

nap érkezett Budapestre. A 
társaság a következeképpen 
ment fel Petheshez: a férj, fe­
leség és az excentrikus külsejű 
jóbarát, aki kijelentette, hogy 
ő, mint a család barátja, egy 
pillanatra sem hagy ja el a zon­
goraművészt és feleségét. Az 
asszony, amikor megtudta, 
bogy hova vitték, ismét hiszté­
riáé rohamokat kapott ée si­
koltozni kezdett:

— Nem engedem, hogy hoz­
zám nyúljanak, nem engedem 
magam hipnotizálni. Megmond­
ták nekem, hogy tartózkodjak 
mindenkitől, aki hipnotizálni

GUNSBERG BROS
DETROIT, MICHIGAN8015 W. JEFFERSON AVE

Még önkívületi állapotában is 
sikolt va és kiabálva könvör- 
gött, hogy orvost ne engedje­
nek hozzá, ha hozzáértek, rú­
gott, kapált,, karmolt, vereke­
dett úgyhogy az orvosoknak 
valósággal az ágyhoz kellett kö 
töztetni,

Budapestről jelentik: Néhány j 
nappal ezelőtt a Rókus-kórház- 
ha egy jólöltözött 27—-28 év j 
körüli fiatalasszonyt szállítót j 
tik be a mentők, aki mikor a 
második emelet egyik szobája-' 
ban a kórházágyra fektették, 
még mindig teljesen eszmélet­
len volt és több órán keresztül 
hiába kísérleteztek" az orvosok, 
hogy magához térítsék. A fia­
tal uriasszony nevének még a 
kezdőbetűit sem lehet nyilvá­
nosságra adni, mert a vele meg­
történt esemény olyan meg­
döbbentő, tragikus és szomorú­
an regényes, hogy még a rend­
őri nyomozás rendelkezéseire 
is csak abban az esetben volt 
hajlandó a nevét bemondani, 
— ha tökéletes diszkréciót biz­
tosítanak a család nevének ti­
tokban maradása felől.

Körülbelül három-bárom és 
fél órát feküdt a fiatalasszony 

Rókus-kórház

vényszéken Lithner ítélőtáblái 
biró tanácsa. A bíróság'a gyer­
mekgyilkost 15 évi fegyháe- 
büntetéssel sújtotta.

tel anyát és mikor ez egy kis 
időre eltávozott a szobából, a 
legény elővett a zsebéből egy 
üveget, amelyben sürü lugkö- 
oldat volt és a féléves csecsemő 
szájába öntötte. A kis gyermek 
borzalmas belső sérüléseket 
szenvedett és még aznap meg­
halt. Csuzi eVí* gyilkosság cí­
mén indult meg az eljárás és 
az elmúlt napokban vonta fe- 
lelősségre a pestvidéki tör-

Csecsemőgyilkosságért 
tizenötén fegyház

veszekedés éa egyikben, mikor 
már • leány állapota igen elé- 
rebaladott volt, ez a veszeke­
dés odáig fajult, hogy a férfi 
a leányt főldreteperte és hasba- 
rugta. így a kis gyermek idő 
előtt született meg, azonban 
Csuzi még ekkor sem volt haj­
landó a csúffá tett leányt fele­
ségül venni, sőt szóba sem 
akart vele állni. A múlt év 
őszén Csuzi meglátogatta a fia­

tökéletesén még 
helyre.

megvizsgálni 
tudják. A kórterem folyosóján 
ott állott a férje s egy 22—23 
év körüli zilált area fiatalem­
ber, akik izgatottan várták az 
orvosi véleményt a beteg álla­
potáról.

Az asszony semmiféle írást 
nem hagyott hátra, de hogy na­
pok óta készült az öngyilkos-

Csuzi József galgamácsai gaz 
dának viszonya volt egy falu­
beli leánynyal, aki 1921. nya­
rán másállapotba jutott. Ekkor 
a leány követelte, hogy vegye 
el " feleségül, amire azonban 
Csuzi nem volt hajlandó. Ál­
landó volt emiatt közöttük a

A magyar kormány által 20 év óta

Hirdessen a 
Magyar Hirbp-baa

A világ leggyorsabb hajóin New 
Yorkból Cherbonrgbe minden szom­

baton.
MAUBBTAN1A

30,704 tonna
BERBNOAKIA 

52,023 tonna
Hamburgból egyenesen 

Canedába áa New Yorkba, 
sala. Antónia. Tjrrboatn. Sozoalo.

ethes megállapította, hogy
az asszony hipnotizálva 
van, hipnotikus állapotá­
ból származik a hisztériája, 
hipnotikus állapotában kö­
vette el az öngyilkosságit, 
mert valaki beszuggerálta 
neki, hogy reménytelen sze­
relmes és kénytelen a ha­

lálba menekülni.
De újabb és tragikusabb 

icglepetésekrc is rájött Pcthes 
izsgálódás közben. Megálla-

AQUITANIA

ságra, azt meg lehetett*állapi- 
hogy különféletani abból, 

gyógyszertárakból
napokon keresztül kinint 
szerzett és az egészet po­
hárban feloldva az éjjeli 
szekrényre helyezte el, 
hogy alkalmas időben kéz­
nél legyen.
A rejtélyes esettel két napon 

keresztül foglalkoztak a Rókus 
kórház orvosai, de a betegség 
okait nem tudták megállapíta­
ni, az ö gondos ápolásuk min­
denesetre magához téritetté a. 
szerencsétlen fiatal asszonyt és 

életnek. Né-

eszméletlenül a 
betegszobájában, miközben a 
mentők adatai szerint megálla­
pították, hogy az illető egy zon­
gora művész felesége, családja 
van, ha év óta asszony és sú­
lyos hisztériás rohamában egy 
pohár vízben feloldva öngyil­
kossági céllal huszonöt gram 
kinint vett be

telt urak, mesziről megismerve fogatát, 
szintén megállapodtak és leugorva kocsi­
jukról, odajöttek Ánkercshmidt hintájá­
hoz megköszönni a szives fogadtatást, a 
melyben házánál részesültek.

—- Mi a gutát; uraságod hajtóvadásza­
tot tartott a faluban!

Első gondolatra azt hitte, hogy a len­
gyelért jártak ily erővel.

— Igen is és teljes sikerrel. Méltóságod 
nem is sejté, milyen veszélyes titkokat 
titkokat rejtett a kastélya melletti ócska 
épület.

— Ah dehogy* — Garanvölgyi volna tán 
kompromittálva!

-T- No hiszen majd ki fog derülni. Ed- 
digelé csak a kasznárjöa tétetett vizsgálati 
fogságba.

— Jól van, örülök, hogy szerencsém 
volt, magamat ajánlom.

Ankerschmidt bossszüsan rété magát 
hintája ülésébe s tovább hajtatott. Ha az 
ócska házban motozás történt, úgy azt fel- 
aá-x-mak kellett megelőznie. Feladó pedig 
csak egy ember lehetett: a jött-mént. An­
kerschmidt igen kíméletlen szemrehányá­
sokat tett magának, amiért ezt az embert

Canard Line — Azt elhiszem; hanem majd aoora 
ütöm én, ne tessék félni.

1— Uram, gondolja meg, hogy családjá-. 
nak jó hírneve megőrzendő.

— De hisz azt meg is fogom őrizni. Azt 
ugvan nem engedem mondani, hogy An­
kerschmidt házánál olyan ember vehet lé- 
lekzetet, aki titkos áruló.

A miss kérleléshez fogott.
— De uram, mégis gondolja meg ön,

családjának tagja.
_Nem tagja e perctől fogva, esküszöm,

nem tagja. Elkergetem még ma. Kiadom 
a parancsot, hogy ha még egyszer az ud­
varba jön, ostorral verjék el.J

— Az istenért uram, önnek kedvence!
_Nem az én kedvencem! ördög terem­

tettét! A ti kedvencetek! Én régóta tudom,
ti kedvetekért.

megmentette 
hány napig ápolták a Rókus- 
kórházban, amikor kiengedték 
azonban, otthon váratlanul u- 
jabb hisztériás rohamai támad­
tak, az asszony valósággal dü- 
höngeni kezdett, amig a család 
egyik jóakarója figyelmeztette 
a férjet, hogy jó volna, hä egy 
ismerőséhez, aki pszihoanaliti- 
kai kérdésekkel foglalkozik, 
felvinnék a fiatal asszonyt és 
megvizsgáltatnák, (

A férj megfogadta a taná-

cgy szerre.
A Terézváros egyik házából 

szállították be az asszonyt, a 
kin még aztán is, hogy gyomor­
mosást alkalmaztak s komoly 
orvosi kezelés alá vették, a sú­
lyos hisztéria újabb és újabb 
rohamai törtek ki és senki sem 
talált magyarázatot arra, hogy 
tulajdonképpen mivel is kap­
csolatos az Öngyilkosság s mi­
ért jönnek egymásután a bor­
zalmas hisztériás rohamok í

vozni az önzetlen barátot sem, 
kiről kiderült, hogy jelenleg 
egy szórakozóhelyen úgyneve­
zett kencerthcgedüs. Izgalmas 
vallatás, majd még izgatóbb 
vallomások után egy szomorú 
családi tragédia adatai kerül­
tek az orvos elé, aki egész 
anyagát a rendőrség elé tárta.

Kiderült, hogy a 22 eszten­
dős fiatalember körülbelül két 
esztendővel ezelőtt ismerkedett 
meg az asszonnyal és családjá­
val. Az asszonynak akkoriban 
epegörcsei voltak. A fiatalem­
ber elmondotta, hogy ő hipno­
tikus szeánszokra jár, ahol 

(gyógyításokkal is foglalkoznak, 
egyiküknek a fejfájását, má­
siknak a fogfájását gyógyitot- 

—fák meg és vállalkozott arra, 
.hogy.most majd hipnotikus al­
tatással az asszony epegörcseit 

ifogja meggyógyítani.
I Hipnotikus álomba szugge- 

gfrálta az ideges fiatalasszonyt
■ és mint az asszony elmondotta, 
Hszuggésztióval tényleg meg is
■ szüntette az epebántalmakat.

Magyarországba
Vegyen hajójegyet rokonai ró- 

szíré tireaaigunknil.

White Star Link
New York—Cherbourg 

Majestic Jan. 12; febr. 2; kprlL 5 
(a világ legnagyobb hajója) 

Olympic márc. 1, mire. 22. ipr. 12. 
Homeric ................................ iprlL 19

te sä.,
N. Y. — Cherbourg — Hamburg

Canopic ............. march. 11; apr. 16
Minne kahda (3. bist.) febr. 1t. 
Pittsburgh ...............  Jan. 23.

Red Star Line
New York—Cherbourg—Antverp 

Mongolia Jan. 17; Zeeland apr. 17 
Beigenland" apr 3 Lapland apr. 24.

A magyar kormány által enge­
délyezett bajóetáraaság. Jó ételek, 
Csukott szobák, Nagy közös termek. 
Jelentkezzék a helyi ügynöknél 

vagy a menet Jegyirodában 
Majesdc Building Detroit, Méh.
A. BOLLA SS FIA, *

7932 W. Jefferson Ava 
J. DUSCHDÍBKY,

7800 W. Jefferson /.ve. 
maaCHTBLD BROS.,

v <JDINT JTBVtCEWlTh
HAMBURG AMEBKAN LINE

hogy csal, de elnézem a 
Hanem most már idáig vagyok vele. Eb­
ben az órában el fogja hagyni a házat; 
majd megmutatom én, hogy micsoda {sta­
tárium tudok én lenni a házamnál, ha azt 
valaki meggyalázza!

_No uram, felhevült állapotban mégis
ne tegyen semmit.

— De pedig ebben a helyben állva fo­
gok tenni mindent, ebben a pillanatban. 
Héj Gyusail

•‘RE80LLTE," -RELIANCE," 
«•ALBERT BALLIN'" ée 

-DEUTSCH LA ND"
L. IL. ni. osztályú utasokkal; a 
népszerű éa közkedvelt hajókon: 
Cleveland,* ‘Meant Clay,' ‘Hansa,’ 
•Thurtnerta’ én «Westphalia* kabln 
e harmadosztályú utasokkal.— 
Fleyeimes kiszolgálás. — Ki­

tűnő konyha.
A" magyar kormány eital «■- 
gedélyezett kivándorlási Tanai.

United American Lines
SS Broadway- Bew York

az első bemutatás után rögtön el nem pusz 
titotta a háztól, hanem még odafogodta 

Mikor az asszonynépzongoramesterock.
úgy pártfogolta.

£*24 Wwt Jefferson Ayí,
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HATODIK OLDAL MAGYAR HÍRLAP
SIXTH PAG»

K1SH1RDETESEK
Down Town
Hol topható a Magyar Hírlap?

Metropolitan New« ~t: ad, 
Woodward és Monroe sarkán

Dunn Newa Stand,
Shelby és Michigan sarkán.

Bagley News Stand, 
Woodward és Monroe sar­
kán.

Triangle News Stand, 
Miniiipn és Griswold sarkán

Family Theater Stand,
A Family Theater előtt a 
Woodwardon.

Stag News Stand, ^
Farmer és Monroe sarkán.

*_______ » ______
Munkát nyer nő

Eladó, a magyar Colonia egyik
legjobb etalonja. Esetleg társul ve­
szek magános tisztességes férfit, aki 
egész polgár. John Kovács, 7940 
South St., West End sarok.

jan. 7, 11.

leány általános házimun­
kára felvétetik. Cim: Philip 
Jacoby, 1449 Longfellow. Tele­
fon: Hemlock 2867.

jan. 4, 8, 11.

ÜGYES MOSÓNŐ, aki ház­
hoz jár mosni, munkát kaphat. 
Cim: L Gross, 7913 W. Jeffer­
son, 2-ik emelet. (áll.)
három tagból élló családhoz jó fi­
zetéssel felvétetik. Mosás nincs, jó 
otthon. Telefonáljon Cherry 5032 
vagy személyesen 202S Woodward 
Avenue. ^

Pincémét keresünk, angolul ér­
töt, jelentkezzen 8056 Medina Street 
• Cary Street sarkán levő restau­
rantba. Konvhában is segítenie kell, 
jó fizetés. ' 3»”- 7-

Házvezetőnőt keresünk, zki an­
golul is ért, boarding házba. Jelent­
kezzen 8056 Medina St., Cary St. 
Sarkán a Kestaurantbau.

jen. 7

Házimunkára nőt keresek, kis csa­
ládhoz, rögtön munkába állhat. 9122 

" Keller St., Uörbe Mihály.
jan. 7.

X^ány vagy asszony í éves gyer­
mekhez és könnyű hfe munkára 
felvétetik. Aludai haza mehet. Mrs. 
Fodor, 8053 W. Jefferson Ave.

jan. 7, 11
Ugye* leány általános házimun­

kára felvétetik, kell hogy főzni tud­
jon. Cim: 2488 Taylor Ave.

jan. 8 11.

Munkát nyer férfi
Managert keresek delray-i vagy 

Ferndale-i irodám vezetésére. Fred. 
Szerdahely. 700 So. West End.

jan. 7. 11.

Kiadó
Bútorozott szobák kiadók férfiak 

számára. Ugyanott egy garage rent- 
be adó. 8324 Thaddens.

dec. 28. jan. 4, 8, 11.

Hat szobás gőzfűtésen lakás .kiadó
a Harbourgh Streeten, 338. Érdek- 
lídni lehet 3479 Vanderbilt.

' ffM. Izháa kiadó. Cim a kiadó­
hivatalban: 828 West End Ave.

jan. <t 11*
üzlethelyiség bérbeadó, 40 dollár

ivenként. Adunk >«»»*-*• C!“ =”5 
letör A ve. Telefon: Garfield a29o.

Eladó
Elraktározott bútorok majdnem

ajak jutányos áron kaphatók Sum­
ner Co.-nál, Michigan éa Fourth.

Lakás keresés
Keresek 3 vagy 4 szobás lakást a 

magyar lakta negyedben. Ajánlatot 
a fiókkiadóhivatalba kérek. Mrs. 
Kákóczy, 828 West Ead Ave.

jan. 7, 11.

Társat keres
Nót keresek társul jól menő res­

taurantomhoz, közel q Highland 
Park i Ford-gyárhoz. Házasság nincs 
kizárva. Fiatal özvegy is jelentkez­
het, egy gyermek nem határoz. Cim: 
G. Kennedy, 188 Gerald Ave. Nappal 
9-től 2-ig. jan. ", 11.

A GELETAJI-ÜGY 
TÁRGYALÁS*

Olvasóink bizonyára élénken 
emlékeznek még a Geletaji Já­
nos nevével kapcsolatos bűn­
ügyre, amely tavaly nyáron 
nemcsak a magyarok körében, 
de egész Detroitban nagy fel­
tűnést és általános érdeklődést 
keltett.

Geletaji János családi vi­
szálykodás kapcsán lelőtte a 
magyarság körében általános­
ságban erőszakos embernek is­
mert Hövizi János szalonost. 
Geletajit a rendőrség letar­
tóztatta ugyan, de a bíróság 
rövidesen ‘15.000 dollár bond 
alatt szabadlábra helyezte. — 
Ügyében most pénteken, folyó 
hó * 11-én lesz az esküdtszéki 
tárgyalás. Geletaji azzal véde­
kezik, hogy Hövizi életének 
megrontó ja volt. Szerinte Hö­
vizi rábirta öt arra. hogy fo­
gadott leányával házasságra 
lépjen. Csak a házasságkötés 
után tudta meg, hogy nejének 
Hövizi*el viszonya volt, sőt ev­
vel még a házasság ntán sem 
hagyott fel. Felesége mindezt 
beismeri, de hozzáteszi, hogy 
Hövizi erőszakos természete 
miatt vele szemben tehetetlen 
volt.

A magyarság nagy érdeklő­
déssel néz a pénteki tárgyalás 
elé.

MAGYAR TEMETKEZÉSI 
VÁLLALAT ÉS KOPORSÓ 

RAKTÁR
Temetéseket ehriBal s légi4- 
ayeaebbtól s legegyszerűbbig •

legjutinyoeabh Irakban

BICZÓ ÉS TÁRSA
8087 West Jefferson Avenue. 

Detroit, Michigan 
Telefon Cedar ITS.

Bevándorlás a kvóta 
kimerülése után

— 206 — i

Mái* most mi lesz ebbőit Ha az öreg Oa-' 
ranvölgyi valami ügyetlenségbe belemár­
totta magát, az által fogságban ülő becsé­
nek sorsát vetette bátra. Süljön ki rá vala* 
mi összeesküvésféle, akkor aztán rossz idő 
les^a folyamodásra.

Különben is igen keserű tapasztalás, 
hogy éppen azok hagyják el a szerencsét­
len embert, akik hozzá legközelebb álla­
nak. Ez az asszony, az eljegyzett mátka, 
nem akarja a vőlegényéért tett folyamo­
dást benyújtani. Az ember nem hinne ilyes 
mit, ha nem tapasztalta volna. Már most 
mit csináljon a lovag ezzel a folyamodás­
sal a zsebében? Kivel adassa bel Még ha 
az öreg Garanvölgyi rávehető volna is, 
várhatna-e attól sikert éppen most, midőn 
maga is vizsgálat alatt van?

És akkor aztán a lovag nem torta elha­
tározni magában, hogy nemes méltatlan- 
kodását mily mértékben ossza fel Pajtay- 
ué és Bogumü között? Mert ha az egyikre 
kidühöngte magát, akor igazságtalanságot 
vélt elkövetni a másik ellen, hogy arról az 
alatt megfeledkezett.

Alig várta, hogy haza érjen.
A legelsőhöz, aki a podgyászáért a ko­

csihoz jött, az volt az első szavat 
— Itthon van-e a zongoramesteri 
Miután megtudta, hogy az ifjuur a va-

m

A havi kvóta 20 százalékát 
teszi ki a külföldi országok­
ból bebocsájtható bevándor­
lók egész évi kvótája. Novem­
ber végén az alábbi felsoro­
landó országok majdnem tel­
jesen kimerítették egész évi 
kvótájukat és ezekből az or­
szágokból a bevándorlás erre 
a hivatalos évre véget is ért. 
Ez azt jeltnti, hogy ezekből 
az országokból 1924 julius hó 
1-ig semmiféle bevándorlás 
nincs nygengedve. A követ­
kező országok majdnem telje­
sen kimerítették évi kvótáju­
kat : Albánia, Belgium, Bul­
gária, Danzig, Finnország, 
Nagy Británia, Írország, Gö­
rögország, Olaszország, Lat­
via, Németalföld, Lengyelor­
szág, Portugália, Románia, 
Oroszország, Spanyolország, — 
Európa más részei: Paleszti­
na, Szíria, Törökország, Af­
rika, Egyptom, Atlanti szige­
tek, Ausztrália, Uj Zeeland, 
és a Csendes Óceáni szigetek.

A következő országok évi 
kvótái még nincsenek kime­
rítve és még néhány hónapig 
tarthatnak: Örményország,"
Ausztrália, Dánia, Esztonia, 
Fiume, Franciaország, Német 
ország, Magyarország, Norvé­
gia. A bevándorlási hivatal 
által kibocsájtott kimutatás 
szerint ez év december havá­
nak' " 5-éjig a Magyarország 
számára , engedélyezett kvóta 
terhére még 1380 egyén v^Jt 
bebocsájtható.

A bevándorlási törvény ér­
telmében, a havi vagy évi 
kvóta kimerülése után egyes 
országokból, csakis a követ­
kező osztályokba tartozó ide­
genek bocsájthatók be:

1. Kormány hivatalnokok, 
családjaik, kísérőik, cseléd­
jeik éa alkalmazottaik.

2. Idegenek, akik megsza­
kítás nélküli átutazásban van­
nak az Egyesült Államokon 
keresztül.

3. Az Egyesült Államokba 
törvényesen bebocsájtott ide­
genek,_ akik később az Egye­
sült Államok egyik részéből 
a másikba utaznak, szomszé­
dos idegen területen keresz­
tül. ' -C;

4. Idegenek, akik az Egye­
sült Államokat mint turisták 
vagy ideiglenes üzleti, avagy 
kényelmi célokból látogatják. 
Az ilyen látogatás nem. múl 
hat felül hat hónapon túl és 
idegenek, kiket olyan körül­

mények között találnak lete­
lepedve az Egyesült Államok­
ban, melyek a látogatási cél­
zat feladását mutatják, — ki 
vannak téve a deportálás ve­
szélyének.

5. Idegenek, akik az Egye­
sült Államokba való hebo- 
csájtásukat közvetlen megelő­
zően öt évig egyfolytában 
laktak Kanadában, Newfund- 
landon. Kubai Köztársaság­
ban, Közép és Délamerikai or­
szágokban, vagy a szomszédos 
szigeteken, az ilyen szigetek 
nem lehetnek nagyobb távol­
ságra a szárazföldtől, mint a 
Bérmunkák.

6. Tizennyolc éven aluli 
idegenek, akik az Egyeült 
Államok polgárainak gyerme­
kei.

7. Ideiglenes külföldi láto­
gatásról visszatérő idegenek. 
Ezen intézkedés különösen 
figyelmébe ajánlandó mind' 
azon bevándorlóknak, a kik 
még nem rendelkeznek teljes 
polgársággal és rövid látogs 
tást óhajtanak tenni az óha­
zában. Áz “ideiglenes kül­
földi látogatás” amint azt 
ez a törvény meghatározza, 
úgy értődik, hogy az illető 
valamelyik külföldi ország­
ban, anélkül, hogy itteni la­
kosságáról lemondana, hat 
hónapnál nem hosszabb ideig 
távol van.

Hat hónapnál hosszabb ide­
ig távol maradó idegenekről 
feltételezik, hogy az Egyesült 
Államokban való lakosságok­
ról lemondtak. Azonban ez a 
feltevés megdönthető olyan 
ellenkező bizonyítékok nyúj­
tásával, melyeket az illetékes 
bevándorlási közegek kileégi- 
töknek találnak.

Ha tehát az idegen az Egye 
sült Államokéi való eltávozá­
sától számított hat hónapon 
belül visszatér Amerikába, be- 
bocsájtható akkor is, ha a 
nemzetisége számára engedé­
lyezett kvóta már betelt; az 
ilyen távoliét igazolásához 
semmiféle bizonyítékra nincs 
szükség, minthogy a beván­
dorlási hatóságoknak meg­
van az ósazes eltávozott ide­
genek névsora. Másrészt azon­
ban azok az idegenek, a kik 
több mint hat hónapra ter­
jedő időtartamig voltak tá­
vol az Egyesült Államokból, 
bebocsájtbatők, amikor ide­
iglenes külföldi látogatásuk­

éról visszatérnek, ha világosan- 
ki tudják mutatni, bogy . az 
Egyésült Államokból ,.való 
távozásuk alkalmával vissza­
térni szándékoztak és ennek 
.következtében külföldi láto­
gatásuk valójában ideiglenes 
jellegű volt. Ez a kiváltság 
azonban Csakis magát a visz- 
szatérö bevándorlót illeti: — 
Ha feleségét, gyermekeit, — 
vagy más hozzátartozóit hoz­
za magával,, az illetőket eset­
leg deportálják, ha a kvóta 
betelt. *

8. Idegenek, akik hivatá­
sos színészek, művészek, fel­
olvasók, énekesek, ápolónők, 
bármely vallásfelekezet pap­
jai, egyetemi tanárok ég el- 
sál bíró idegenek, akikhez 
tartozóknak számítják a be­
vándorlási hatóságok az or­
vosokat, a vegyészeket, hiva­
tásos mérnököket, kultur, gé­
pész és elektrotechnikai, — 
ügyvédeket, irodalmi és tu­
dományos pályán működőket, 
építészeket és hasonlókat.

9. Idegenek, akik mint há- 
ucselédek vannak alkalmaz­
va. Ebből a célból csakis azo 
kát minősítik cselédeknek, a 
kik tényleg alkalmazásban 
voltak, akár az Egyesült Ál­
lamokban, akár külföldön, a 
kíséretében utazó egyén ház­
tartásában, vagy azon egyén 
háztartásában, akihez utaz­
nak az Egyesült Államokban 
és akik abból a célból jönnek, 
hogy az ilyen minőségbeli al­
kalmazást tovább is folytas­
sák.

Az tfitolsó három osztályba 
tartozóit ennek dacára is mind 
addig az illetékes kvóta ter­
hére esnek, amíg az ki nem 
merül, azonban még annak a 
kimerülése után is beboesájt 
hatók, a kimerült kvótára 
való tekintettel.

A többi osztályokba tar­
tozók fel vannak mentve a 
kvóta alól.

Eltekintve ezen kivételek­
től, a törvény elrendeli, hogy 
mindazok az idegenek, akik 
a havi vagy évi kvótán felüli 
be boesáj táaért folyamodnak, 
kiutasitandók.

RAFFLES LEGUTOLSÓ KALANDJAI
Irta: E. W. Hornung. Fordította: Nyitray József.

RITKA -ORVOSI 
OPERÁCIÓ •'

Washingtonból jelentik: 
Valóban szokatlan és merész 
operációt végeztek szombaton 
az itteni közkórbázban egy el­
keseredett asszonyon, a 42 éves 
Mary Kelly-n, aki egy temp- 
hm ajtaja előtt beretvával vág 
ta el a torkát, s aztán meg 
vagy két bloknyira ment gya­
log, amig a vérveszteségtől öez 
sze nem esett. Miután a rop­
pantul elgyengült asszonyt el­
altatni nem merték, az orvosok 
érzéktelenités nélkül láttak 
azonnal a torka összevarrási 
hoz. ■ j

8 látszólag a leglelkiismere-' 
sebb nyomozáshoz fogtunk, 
mig máa .rendőrök is meg nem 
érkeztek, kiknek egyike tud­
tunkra adta, hogy jobb lenne, 
ha kotródnánk és nem zavar- 
6ók őket munkájukban. Meg­
tettük nekik ezt a szívessé­
get és karöltve eltávoztunk.

Alig távoztunk el gyaláza­
tunk színhelyéről, társamtól ri­
degen elváltam.

Tudja-e, hogy miért jöt­
tem viasza, édes Bunny?

Dühösen azt feleltem, hogy 
nem tudom, s hogy nem is igen 
vagyok kiváncsi rá.

Fene erőmbe került kisik- 
lanom — roóndá. — Két-három 
kertnek a falán kellett átug­
rálnom s a nyomomban levő 
rendőrnek ugyanennyit. Elér­
tem a High Streetig és ha a 
fickó győzte volna szusszal, 
aligha menekültem volna ki a 
körmei közül. De egy utcafor­
dulónál nagy előnyben lévén, 
lekaphattam magamról a felöl­
tőmet a belengedeztem az 
“Empress” báljára, miután 
előbb felöltőmet letettem a ru­
határban.

— Bizonyára nagyon jót tett 
önnek, hogy kissé kitáncolhat 
ta magát — mondtam bosz- 
szusan.

Nem volt benne ugyanis sem 
mi csodálatos, hogy Raffles 
meg volt híva erre a bálra,

— A bállal abszolúte nem 
törődtem és ezt a körülményt 
egyedül csak arra használtam 
fel, hogy kisé rendbe szedjem 
az öltözékemet és megmenekül 
jek a felöltőmtől, mely árulóm 
lehetett volna. De nyomban 
érte megyek, s ha nem lennék 
épp oly nyugtalan, mint ön, 
talán még néhány forduló ke- 
ringőt is megkockáztatnék.

— Azon nem csodálkozom, 
hogy visszajött értem, de gon­
doljon arra, hogy volt bátor­
sága nekem oljr szemtelenül 
hazudni a magival vinni abba 
a házba, mely mindenekfőlött 
szent nekem. Ezt sohasem bo- 
csátom meg önnek.

Raffles ismét megfogta a ke­
zemet: A Palace Gardens rá 
csozatinak azon az oldalán

voltunk, mejy a High Streetre 
szolgál. El voltam szánva, 
hogy ez a legutolsó expedíció 
életemben.

Nézze, Bunny, nem sok fá­
radságomba került rábeszél­
nem önt, mi több, mindenkép­
pen le akartam beszélni arról, 
hogy elkísér jen.

— Ha megmondta votoa az 
igazat, bizonyára hallgattam 
volna önre — mondám neki.

De most már nincs célja a 
disputának. ,Ön dicsekszik ab­
beli ügyeségével, hogy meg­
menekült, miután engem cser­
ben hagyott s mi teem törődik 
azzal, hogy hit velem mi tör­
tént.

— Ettől a fáradságtól meg 
kímélhette volna magát, mert 
a baj már megtörtént. Raff­
les, Raffles! Nem találja ki, 
hogy ki volt az a leány?
— Tudom — mondá Raffles 
komolyan.

— <3 mentett meg engem s 
nem ön. Ez szomorít annyira!

S szomorú büszkeséggel 
mondtam el neki minden rész­
letet, arra a lényre gondolván, 
kit talán örökre elvesztettem 
szemem elől. Elvégezvén mon­
dani valóimat, konstatáltam, 
hogy a High Streten vagyunk 
és az éjszaka csendjében mesz- 
szirőt odahallatszottak a báli 
sette akkordjai. Megállítottam 
egy bérkocsit.

— Bunny, — mondá — fe­
lesleges mondanom is, hogy 
mily vigasztalhatatlan vagyok 
az ön malőrje miatt, mert ha 
mondanám, még megsérteném 
vele. Higyjen nekem. Bunny, 
esküszöm, ntm tudtam, hogy ö 
a házban van.

Szivem mélyén meg voltam 
győződve arról, hogy igazat 
mond, de nem voltam képes 
neki megmondani.

— Hiszen maga mondta, 
hogy levelet irt neki a vidékre.

— Igaz s a felelet — mon­
dám növekvő keserűséggel — 
az a levél volt, melyet ma éj­
szaka irt és melyet oly türel­
metlenül várok már napok óta. 
Holnap kellett volna megkap­
nom és most minden reményem 
oda van. Sohasem hallok töb-

Nyugalom a célod? ) 
Boldogság a vágyad?
Végy a Ferenczy-nél,
Egy helyes kis házat! 

FERENCZY JÁNOS ÉS TÁRSA
7886 WEST JEFFERSON AVENUE.

Telefon: Cedar 1094.
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dászatról ma reggel megérkezett, sietett 
fel a szobájába.

Még le sem rakhatta úti öltönyét, midőn 
a kis Gyuazi jött hozzá azzal a kéréssel, 
hogy tiszteltet! a miss a méltóságos urat, 
ha érkeznék egy igen komoly szóra a te-8 
rembe jönni.

— Mi a patvar komoly szava akar lenni 
a missnekl Komoly szót Mintha én valami 
tréfás ember volnék, aki mindig humori­
zál. Majd nagyon s komolyan fogok vele 
beszelni, attól tartok.

A teremben egyedül várt az érkező lo­
vagra a miss, 'kinek ez- ünnepélyes alka­
lomra 1‘anglaise fürtéi voltak, hogy arca 
még hosszasabbnak és tragikaibbnak lás­
sák.

— Mi tetszik, miss Natalie? Mi közölni 
■ valója van velem? .

—• Lovag ur, — szólt a miss baljóslatú 
hangon, aminövel a hajdankor pythónissái 
zenditék meg dodonai körmondataikat. 
Legyen ön készen egy igen rossz hírre, a 
mely a kegyed nemes szivét nagyon meg 
fogja háborítani.

— Nos, mi az? Csak egyenesen roham­
ra! Nem* szeretem a hosszas tiraillirozást.

— Házánál egy áruló vap.
— Tudom, az ördögadtát! Ne is mondja 

tovább. Mindenről értesülve vagyok. Az 
-útban megtudtam.

Fontos minden magyar 
férfi és nőnek tudni

hogy ha bármilyen régi bajban szenved, ne csüggedjen el és ne adja fel a 
reményt a teljes felgyógyulásra, mielőtt tanácsomat kikérné.

Orvostudori oklevelemet Amerika egyik legnevezetesebb egyetem» nyer­
tem kitüntetéssel. Tudományom kiegészítését külföldi gyakorlattal gyárt- 
pitottam. Sok évi tapasztalatom mint Specialista biztosítékot nyújt minden 
hozzám forduló férfi és nőnek, hogy ez orvosi tudomány legjobb methóduea 
szerint lesz megvizsgálva és lelkiismeretes tanácsban részesül.

Irodám fel ven szerelve villanyos gépekkel vizsgálat éa kezelés céljaira- 
Sikeresen kezelem a különféle krónikus bajokat és pedig: vasa bajt, 

gyomor bejt, székrekedést, viselési bántahnatot, daganatokat, vakbél gyűl- 
ládáét, sérvben szenvedőket operáció nélkül gyógyítom. Reumatizmust, ide­
gességet, hátgerinc fájást, bágyadtságot, úgyszintén a vérbajok különféle ne­
meit ée különleges férfi és női bajokat, as orvosi tudomány legújabb mód- 
saere szerint kezelem. Szükség testén ssér'mn befecskendezést alkalmazok.

Tehát zajéi jól felfogott érdekében cselekszik, be nem halasztja hol­
napra, hanem eljön MÉG MA és kikéri tanácsomat bizalommal.

Dr. J. F. FERGUSON, Specialista utód ja

Dr. F. C. Krümling
5451 MICHIGAN AVENUE DETROIT, MICH.

(Junction Avenue közelében) *
A Grand Balt cáréval a város minden részéből az irodához jut.
IRODAI ÓRÁK NAPONTA REGGEL 9-TÖL ESTE 8 ÓRÁIG.

VASÁRNAP 10 ÓRÁTÓL DÉLUTÁN 1 ÓRÁIG.
IRODÁMBAN BESZÉLHET MAGYARUL 1

bú róla hirt s nincs kilátásom* 
hogy e világon, vagy egy mát#
világban találkozzam vele. Nem j§
mondom, hogy ez mind az ős S| 
hibájaj, mert meg vagyok gyAm 
zödve, hogy épp úgy nem ta. á 
dott a jelenlétéről, mint én,- de l 
a családjára vonatkozólag áré* 
eátlanul hazudott nekem. Égig 
— ismétlem — soha meg nemjl 
bocsátom önnek.

Halkan, de erélyesen besze­
lem. A kocsi már ott állt ésSi 
várakozott rám.

— Nem mondhatok önnek ■! 
többet — mopdá Raffles vifeSI 
lat vonva. — Akár hazadtamH 
akár nem, nem azzal a szia-ll 
dékkal mondtam, hogy magasa* 
mai vigyen, hanem, hogy $ f 
szükséges részletekre nézve fel 
világosítson, anélkül, hogy« 
szégyenkeznie kellene önmaga 
előtt. Voltaképpen pedig" sem -1 
is volt hazugság az öreg llee- 1 
tor Carrutherset és lord Loch, f 
mabent illetőleg, mert önöl - 
kívül mindenki más kitalálta §§ 
volna az igazságot!

— S miben áll ez? Jfi
— Már többször értéséiig 

adtam. Bunny. , J
— Magyarázza ki magát.
— Ha csak a lapokat olvasta 

volna, ki. kellett volna talál­
nia. Az öreg Carruthers as 
élén állt azon férfiak név soré-|S 
nak. kiket a király szüietéw® 
napja alkalmival főnemesi lí 
rangra emeltek, t i lord Loeh- 
maben nevet választotta ma- - 
ginek.

Mindez igaz volt. Szó nélkül 
hátat fordítottam társamnak. .= 
Beleültem a cabbe, a oly kétség 
beesett állapotban vitettem ma-f| 
gamat a Mount Sreeten levő 
lakásomra, hogy lehetetlen le­
írni. Ez nem hazugság, mondá 
Raffles, de ez féligazság volt , 
az én szemeimben s így sok-1 
kelta rosszabb a hazugságnál. 
Nem hittem volna képesnek ‘ 
társamat arra, hogy igy becsap 
jón. Köztünk eddigelé mindig. ■ 
meg volt a zsiványbecsület ér- f; 
zése s most ennek vége. Raff- 1 
les tréfát űzött belőlem s ezzel j 
tönkretett. Nem akartam töb- 'il 
bé semmiféle összeköttetésben | 
lenni vele, annyival inkább, SJ 
mert ő sem akart velem. • ll

Mindazonáltal, e szemrehá- s 
nyások dacára, amelyeket Raff-fi 
les megérdemelt, nem birtam|l 
elzárkózni azon tudat elöl. | 
hogy az eredmény felülhaladta | 
várakozásait, és hogy éppen fl 
nem számított arra a bajra,! 
melyet nekem okozott Az az 
ok, melyet előttem kifejtett, íi 
nagyon is elfogadható volt j 
Igaz. úgy beszélt a Lochmaben 
névről, mint egy uj kreációról, ;« 
s úgy beszélt idősebb fiáról, J 
hogy lehetetlenség volt rá nem § 
ismernem benne Alickra.

Az én hibám volt hogy nem 
értettem meg, amit a sorok kő- 
zőtt mondott s hogy igazságot 
legyek, el kell ismernem, hogy 
minden erejével vissza akart 
tartani ettől a végzetes válla-ff 
lattól. Viszont én is mindent 
elkövettem, hogy megakadá­
lyozzam őt a bűntény el köve- - 
lésében.

De ez okoskodás dacára na- , 
gyón nehéznek látszott az okot / 
elválasztani az okozattól s szi­
vem mélyében keserűség ma­
radt vissza barátom iránt.

Az ezután következő szo­
morú napokban senki sem ,, 
vádolhatott volna azzal, hogy 
nem olvasom az újságokat.— 
Hasábjain egyre kerestem a 
Palace Gardensben megkísérel 
lett lopás leírását és- ezek at 
olvasmányok voltak egyetlen. 
vigasztalásom. \

Az újságok szerint csakis 
puszta kísérlet történt s nes 
vittek el semmit sem s aztán. « 
azután hozzátették a lapok, 
hogy a háznak az az egyet­
len lakója^ ki éritkezésbeu 
volt a tolvajokkal, nem ttfl 
dott jíontos leírást adni róluk., 
Mi több, kijelentette, hogy 
ha szembesítenék velük, nem 
lenne képes őket felismerni.

Nem írhatom le a leik 
potómat, mikor ezeket a 
kát olvastam. Szivem mélyéé 
némi remény kezdett felcsil­
lanni, s ez reggelig ta 
mikor 5 visszaküldte azokst-| 
az ajándékokat, melyeket 
tőlem kapott. Ez az ajándék 
néhány könyvből állott, mert'- 
szülei és rokonai határozott 
tan megtiltották az ékszer#-! 
Egj-etlen kisérő szó 
küldte visszaí azokat, de a 
met saját kezével irta.

(Folyt, köv.) J


